

### **TESTIMONY OF THE STATE ATTORNEY GENERAL** Twenty-Fifth Legislature, 2009

#### **ON THE FOLLOWING MEASURE:**

S.B. NO. 1621, RELATING TO COLLECTIVE BARGAINING.

#### **BEFORE THE:**

SENATE COMMITTEE ON LABOR

DATE: Tuesday, February 17, 2009 TIME: 2:45 PM

LOCATION: State Capitol, Room 224

TESTIFIER(S): Mark J. Bennett, Attorney General or James Halvorson, Deputy Attorney General

Chair Takamine and Members of the Committee:

The Department of the Attorney General strongly opposes this bill.

The purposes of this bill are (1) to create a union representation privilege, including work product, by way of legislation; (2) to create a complete defense to prosecution for trespass and offenses against public order where a person or persons are engaged in a labor dispute; (3) to allow certification of a union representative through card check authorization without an election; and (4) to give complete immunity to unions for engaging in collective bargaining activities or for participating in a labor dispute.

### 1. Union Representation Privilege

One of the purposes of this bill under section 3 (page 3, lines 11-22, and page 4, lines 1-18) is the codification of an unnecessary and overbroad "union representation privilege," including union work product privilege, by way of legislation.

The only exception to the privilege under this measure is where the representational privilege is sought in furtherance of activities that the union "knew or should have known was a crime or fraud." This exception is far too narrow and should also apply in the investigations of any wrongdoing in administrative, civil, or criminal proceedings.

Further, if this bill passes in its current form, the holders of the privilege (namely the union leadership, who are solely vested with the power to waive the same) will be permitted to cherry pick when they want to "allow" testimony to be presented to a tribunal such as the Hawaii Labor Relations Board (HLRB) or an arbitrator, and stifle such testimony when they feel it will be detrimental to their interests. Simply put, if passed, this bill will undermine good faith public sector bargaining in Hawaii and will make it next to impossible even for individual union members to hold their unions accountable for violating their rights.

For example, chapter 89, Hawaii Revised Statutes (HRS), makes provision for public unions, public employers and individual union members to file complaints with the HLRB alleging that a union or employer has committed a "prohibited practice" and violated our labor laws. As written, this bill would have an immediate and dramatically negative effect on all future prohibited practice complaints filed by public employers and/or individual union members against public unions brought under section 89-13(b).

Conversely, the bill would have no such similar impact on prohibited practice complaints filed by public unions against public employers under section 89-13(a), HRS, but would severely affect the ability of the various public employers to defend themselves from such complaints filed by the unions.

As a concrete (not to mention timely) example, the State filed a prohibited practice complaint against the Hawaii State Teachers Associaion (HSTA) regarding random drug testing of teachers. In 2007, the State offered substantial pay and benefit increases for the 2007-09 contract period in return for HSTA's acceptance of the obligation to negotiate and implement procedures for random testing applicable to "all" teachers no later than June 2008. In July 2008, after the pay raises were made, HSTA refused to complete the negotiation of such procedures, based upon the primary contention that the previous HSTA Chief Negotiator and her bargaining team never agreed to any such thing back when the contract was ratified in 2007.<sup>1</sup> On that basis, the State asserts that HSTA has refused to "negotiate in good faith," a term of art embedded within section 89-13(b)(2), HRS.

In order to prevail on a prohibited practice complaint filed under section 89-13, HRS, the complainant must establish that the other party in labor negotiations has "willfully" violated some aspect of chapter 89, HRS (such as the duty of both public employers and public unions to negotiate in good faith rather than with their fingers crossed behind their backs). This is a very high standard, and it is normally established through witness testimony.

If this bill passes, the current HSTA leadership could arguably prevent any and all former and current members of **both** bargaining teams (even the State's) from testifying precisely as to what was agreed upon

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> HSTA asserted that random testing is also unconstitutional, however HSTA's first and foremost reason for refusing to agree to random testing procedures applicable to all teachers is its claim that it never bound itself in negotiations to do so.

in bargaining over the 2007-09 contract. Moreover, the current union leadership could itself refuse to testify as to what they believed was agreed upon, and could even prevent **individual teachers** from testifying as to what they were told by the HSTA leadership at the time they ratified the 2007-09 contract. This bill takes direct aim at limiting the State's ability to uncover and admit into evidence this very type of key information.

Obviously, the same sort of limitations will apply in every other prohibited practice complaint filed by the public employer or unions in the future. In other words, this bill promises to render the unions effectively immune from allegations of failing to negotiate in good faith. Moreover, the unions would be free to make such a charge against the public employers, and then invoke this one-way privilege to exclude exculpatory evidence. Clearly, if the union representation privilege and union work product privilege are recognized, they must be recognized for management as well. The failure to do so would give unfair advantage to the unions.

In addition, this bill seriously undermines the rights of individual union members to hold their unions accountable for violations of their rights. Every union has such a duty codified in section 89-13(b), HRS, which allows an employee to file a complaint against his or her union when the union willfully interferes, restrains, or coerces any employee in the exercise of any right guaranteed under chapter 89; refuses to bargain collectively in good faith with the public employer; refuses to participate in good faith mediation and arbitration procedures; or violates the terms of the collective bargaining agreement.

As noted, union members cannot invoke this privilege; only the union can. Thus, the bill not only prevents union members from obtaining confidential information (documents or statements) or workproduct that bears directly on the union's fiduciary and fair representation duties owed to them; it even goes so far as to give the union leadership the power to prevent the very union member who filed the complaint from testifying against them.

Finally, the bill makes union representation privilege applicable not only in courts, but in administrative agencies, arbitrations, legislature, and other tribunals. However, section 380, HRS, is limited only to the jurisdiction of the courts. Administrative agencies are governed by other statutes, e.g., Hawaii Labor Relations Board is governed by section 89, HRS.

This bill is corrosive both to good faith public sector bargaining and to individual workers rights. It should be rejected by this committee.

### 2. <u>Complete Defense to Prosecution for Trespass and Offenses</u> Against Public Order

Section 3 of this bill amends chapter 380, HRS (page 5, lines 7-16), by adding a new subsection (b), entitled "Defenses for protected activity in a labor dispute." The section attempts to create complete defenses to the criminal offenses of criminal trespass in the first degree, criminal trespass in the second degree, criminal trespass onto public parks and recreational grounds, simple trespass, disorderly conduct, failure to disperse, and obstructing, for persons engaged in a labor dispute. Although failing to clearly do so, it appears the section is attempting to provide a defense to these offenses when persons attempt to publicize a labor dispute on areas adjacent to the entry and exit points of an establishment involved in the dispute. The proposed defense provision will unreasonably allow individuals engaged in labor disputes to violate the law, commit criminal trespass of any degree, commit disorderly conduct, obstruct public passageways, violate terms of use of public parks, and disregard requests or lawful orders of law enforcement officers attempting to control situations.

### 3. <u>Certification of Union Representative Through Card Check</u> Authorization

The Department opposes section 4 of this measure (pages 8-9) because board certification of a union representative through card check authorizations has a tendency to undermine employees' right to organize for purpose of collective bargaining under both the constitution and the statute.

Employees have the constitutional right to "organize for purpose of collective bargaining." Article XIII, sections 1 and 2, Hawaii State Constitution. Based on this right, the Legislature granted employees the freedom to participate in the collective bargaining process through representation of their own choosing. Sections 89-3 and 377-4, HRS, were enacted and designed to protect employees. These statutes provide that employees have the right of self-organization and the right to form, join, or assist labor organizations, and bargain collectively through representatives of their own choosing. Further, sections 89-3 and 377-4 also provide that employees have a right to refrain from such activities.

In Hawaii, elections have been the exclusive means by which a union may obtain Board certification to act as a collective bargaining agent for a group of employees. However, if enacted, this bill would obligate the HLRB to certify a union based on authorization cards without an election. Authorization cards are poor indicators of support and are susceptible to intimidation, coercion, and introduce irrelevant factors into the calculus of whether to select union representation. Secret ballot elections, on the other hand, provide employees with the opportunity to carefully consider their choice after being fully informed by both the union and the employer of the advantages and disadvantages of union representation. The National Relations Board has repeatedly stated that secret elections are generally the most satisfactory and indeed the preferred-method of ascertaining whether a union has majority support.

We should continue the current process of certifying union representative through election, which is patterned after how we vote for public officials.

### 4. Union Immunity for Collective Bargaining Activities and For Participation in Labor Dispute

Section 6 of the bill amends section 380-6, HRS (page 11, lines 5-11), by adding a new subsection (b), which gives "immunity" from civil liability to unions for "engaging in lawful collectively bargaining activities or for participating in a labor dispute as defined in section 380-13(3)." The clause giving immunity for "participating in a labor dispute" is not limited to lawful participation or fair labor practices. It may, therefore, immunize <u>unlawful</u> participations or "<u>unfair</u>" labor practices. This is not good public policy.

We respectfully request that this bill be held.

The Twenty-Fifth Legislature, State of Hawaii Hawaii State Senate Committee on Labor

> Testimony by Lyle R. Swindell Jr. February 17, 2009

### S.B. 1621 - RELATING TO COLLECTIVE BARGAINING

The International Organization of Masters, Mates & Pilots strongly supports the purpose and intent of S.B. 1621 and the proposed amendments to Chapter 377, HRS (The Hawaii Employment Relations Act). As drafted, the bill would allow employees to unionize through majority sign-up. Presently, an employer does not have to recognize majority sign-up and can insist on a secret ballot election, resulting in numerous delays, threats, coercion and many other tactics to ensure union organizing drives fail.

In addition, the other suggested additions to Chapter 377, HRS will prevent efforts by employers to stall negotiations indefinitely. The parties are required to make every reasonable effort to conclude and sign a collective bargaining agreement. If the parties are not successful after ninety days of negotiations, either party can request conciliation through the Hawaii Labor Relations Board. This will help thwart the numerous delays that employers use. As witnessed today, in Hawaii, by the current struggle of the workers at the Pacific Beach Hotel to have the results of their Union Election recognized and a Collective Bargaining Agreement signed between the HTH Corporation and the International Longshore & Warehouse Union.

Thank you for the opportunity to testify in support of S.B. 1621

Respectfully submitted,

hold in f

Lyle R. Swindell Jr.



SANDRA LEE KUNIMOTO Chairperson, Board of Agriculture

> **DUANE K. OKAMOTO** Deputy to the Chairperson

State of Hawaii DEPARTMENT OF AGRICULTURE 1428 South King Street Honolulu, Hawaii 96814-2512

### TESTIMONY OF SANDRA LEE KUNIMOTO CHAIRPERSON, BOARD OF AGRICULTURE

### BEFORE THE SENATE COMMITTEE ON LABOR TUESDAY, FEBRUARY 17, 2009 2:45 P.M. ROOM 224

### SENATE BILL NO. 1621 RELATING TO COLLECTIVE BARGAINING

Chairperson Takamine and Members of the Committee:

Thank you for the opportunity to testify on Senate Bill No. 1621 which seeks to allow union certification of certain employees or employee groups by signed authorization from the employee; requires collective bargaining to begin upon union certification; sets certain deadlines for initial collective bargaining agreement procedures and conciliation of disputes; sets civil penalty for unfair labor practices; extends certain authorities to labor organizations representing employees for collective bargaining; allows labor disputes to be defenses against prosecution for certain violations of law. The Hawaii Department of Agriculture (HDOA) is in opposition to this bill, particularly Section 377-5(e), relating to the use of a petition rather than private ballot. We defer to the Department of Human Resources Development and the Department of Labor and Industrial Relations as to their concerns about other parts of the bill.

The existing law honors a worker's right to a private ballot, thereby increasing the likelihood that the worker's decision was made free from influence, abuse and intimidation. If the results from the private ballot indicate interest in an election, then both the union and the employer have the opportunity to make their case to the workers. Under this bill, if more than 50% of workers sign a petition, which by its nature exposes the worker's position and therefore places the worker in a vulnerable situation, the

Hawaii Labor Relations Board would have to certify the union, and a private ballot election would be prohibited, even if the workers want one.

Hawaii's farm workers are already the <u>highest paid in the country</u>. Among hired farm workers on all farms in Hawaii, the average wage paid in the period of October 12-18, 2008 in Hawaii was \$13.24/hr. compared to \$10.95 in California and \$10.70 nationally (excluding Alaska). Among field and livestock workers on all farms in Hawaii, the average wage paid in the same period was \$11.21, \$10.21 in California, and \$10.08 nationally (excluding Alaska). Concern for the needs of agricultural workers is such that incentives for farm worker housing were included in the Important Agricultural Lands incentives bill passed in the 2008 session. Clearly, the existing system of representation has benefited farm workers. In the long-run, changing the system of private ballot to an exposed petition process will result in the lessening of opportunities for farm workers to express their true feelings and priorities.



## **American Income Life Insurance Company**

Daryl Barnett Director, Public Relations

> House of Representatives Twenty-Fifth Legislatures, 2009 State of Hawaii

Mr. Chairman, Members of the committee, thank you for providing me and American Income Life Insurance Company with the opportunity to comment on Senate Bill No. 1621, "Employee Free Choice Act. My name is Daryl Barnett; I am employed as a director of public relations for American Income life.

American Income life Insurance Company (AIL) and National Income Life Insurance Company (NILCO) is licensed in three countries, the United States of America, New Zealand and Canada. We currently have over 3000 unionized employees internationally, which includes our representatives. Our headquarters for the company is located in the United States of America.

In the State of Hawaii; American Income Life (AIL) has an office with approximately 50 representatives and employees of AIL all who are unionized employees, and work on all Islands. As a company, we are pleased to be able to provide jobs to local residents. As a company we contribute to the State of Hawaii and the community through the payment of taxes. We are a community minded organization, and contribute too many activities in the community. AIL supports the AFL-CIO and unions presentation regarding the proposed amendments to S377, as these amendments in our view would ensure reasonable and responsible laws that would assist in protecting workers interest.

American Income Life is a unionized company, and has been for decades. We thrive as a responsible employer. We continue to expand, and the growth of the organization continues, with continued growth we hire and create more employment opportunities throughout the United States. As an organization we have maximized productivity, negotiated increased wages for our staff and have expanded benefits, and we continue to remain profitable for our stakeholders as a result of our unionized staff. AlL and National Income Life Insurance Company (NILICO) has combined assets of more than \$1.8 billion with more than \$29.3 billion of life insurance in force for working families. This has been accomplished while working with the bargaining agents, (unions) who represent our employees and sales force.

The President and CEO of American Income Life Insurance Company and National Income Life Insurance Company, Mr. Roger Smith was recently quoted as saying. "We believe the Employee Free Choice Act is a smart, fair and good public policy because it protects workers' freedom to form unions. " He went on to Say "What is good for workers is good for business."

American Income life Insurance Company recognized the importance of unions by holding a majority sign-up, and our results speak volumes about the positive relationship that we have with our employees and representatives.

It is our view; unions are an essential part of a strong democracy and play a crucial roll in America's public and community life. Not only do they give workers a voice on the job and help negotiate fair benefits and wages for their members, but they also use their resources to raise the floor for everyone who works for living. Unions by standing for higher standards for workers, businesses, families, the environment and public safety, have helped to build the middle class and make sure the economy works for everyone.

We believe the proposed amendments presented by the AFL-CIO and Hawaii unions to the legislative body will protect workers. In our view it is an injustice where workers do not have the right to free collective bargaining. It is unfair that 32% of workers lack a collective bargaining agreement one year after voting for union representation. This in our view is due to weak national labor laws.

At AIL we were surprised to learn through a recent Peter Hart post-election survey, that 60% of all voters support this type of legislation. It is our view and is supported historically, that fair collective bargaining agreements have resulted in building a dynamic productive workforce with shared prosperity. We believe in these tough economic times, employers and employees should be sitting at the table together, crafting solutions which support the long-term growth and sustainability for both business and workers.

Today more than ever we need to protect workers as well as the long-term economic interest of American business. It is only logical for businesses to support policies that create a robust middle class, spur economic growth, and create shared prosperity. This type of legislative amendment is good for workers, and ultimately, that is good for our economy.

Thank you

Daryl Barnett Director Public Relations American Income Life.



February 17, 2009

# TO: THE HONORABLE SENATOR DWIGHT TAKAMINE, CHAIR AND MEMBERS OF THE COMMITTEE ON LABOR

### SUBJECT: S.B.1621, RELATING TO COLLECTIVE BARGAINING

### NOTICE OF HEARING

DATE: Tuesday, February 17, 2009 TIME: 2:45 PM PLACE: Conference Room 224

Dear Chair Takamine and Members of the Committee:

The General Contractors Association (GCA), an organization comprised of over five hundred and sixty (560) general contractors, subcontractors, and construction related firms, is **strongly opposed** to the passage of S.B.1621, Relating To Collective Bargaining (also referred to as the **"Omnibus Union Rights Law")** because of the increased burden that it places upon businesses at a time when they can least afford it while giving unions unfair powers and rights.

S.B. 1621 will provide unions with legal immunity and authorizes unions to engage conduct that may be criminal if it is engaged in a labor dispute.

There is no valid public purpose in authorizing potential criminal activity. Under this bill a reasonable request or order from a law enforcement officer can be defied with impunity, thereby allowing labor activity to obstruct walkways and driveways and totally restrict any public access. At the same time the general public will be subject to criminal penalties if they try to gain public access that has been blocked.

The GCA believes that this provision will be subject to court challenge as an illegal and unconstitutional protection of certain private interests at the expense of the general public.

The bill would also allow for union secrecy in the collective bargaining process. The proposed bill provides for secrecy and union immunity from actions of the courts, administrative agencies, arbitrators, legislative bodies and other tribunals. This union secrecy provision will hinder a fair collective bargaining process and allow for secret abuses of the law "as long as it is not criminal".

The bill further, does away with the employees' right to a secret ballot and is tilted in favor of union certification. We believe that if the majority of the employees favor organization then they will vote that way in a secret ballot.

The GCA is **strongly opposed** to the passage of S.B. 1621, and respectfully asked the committee not pass this bill.

Thank you for the opportunity to testify on this measure.

## MARINE ENGINEERS' BENEFICIAL Association, AFL-CIO (M.E.B.A.)

ED MACCORMACK, EXECUTIVE V.P.

DON KEEFE PRESIDENT BILL VAN LOO SECRETARY-TREASURER Adam Vokac 707 Alakea Street Honolulu, HI 96813 Phone: (808) 533-1910 Fax: (808) 533-1911

The Twenty-Fifth Legislature, State of Hawaii Hawaii State Senate Committee on Labor

> Testimony by Adam Vokac February 17, 2009

### S.B. 1621 – RELATING TO COLLECTIVE BARGAINING

The Marine Engineers' Beneficial Association strongly supports the purpose and intent of S.B. 1621 and the proposed amendments to Chapter 377, HRS (The Hawaii Employment Relations Act). As drafted, the bill would allow employees to unionize through majority sign-up. Presently, an employer does not have to recognize majority sign-up and can insist on a secret ballot election, resulting and allowing numerous delays, threats, coercion and any other tactics or stalling measures to ensure union organizing drives fail.

The suggested additions to Chapter 377, HRS will prevent efforts by employers to stall negotiations indefinitely. The parties are required to make every reasonable effort to conclude and sign a collective bargaining agreement. If the parties are not successful after ninety days of negotiations, either party can request conciliation through the Hawaii Labor Relations Board. This will help thwart the numerous delays that employers use to stifle unionization. These delay tactics can be witnessed today, in Waikiki, by the current struggle of the workers at the Pacific Beach Hotel. They have been fighting for several years to have the results of their Union Election recognized and a Collective Bargaining Agreement signed between HTH Corporation and the International Longshore & Warehouse Union.

It is time to pass the employee free choice act and level the playing field once and for all. It is our working class that will help revitalize our economy and get us out of this economic crisis we are currently in. Passage of the employee free choice act is a step in the right direction.

Thank you for the opportunity to testify in support of S.B. 1621.

Respectfully submitted,

Adam Vokac Marine Engineers' Beneficial Association Honolulu Representative avokac@d1meba.org



Pioneer Hi-Bred International, Inc PO Box 520 Waialua, HI 96791

Testimony by: Cindy Goldstein, Pioneer Hi-Bred International, Inc. SB 1621, Relating to Collective Bargaining Senate LABOR committee Tuesday, February 17, 2009 Room 224 at 2:45 pm

Position: Oppose

Chair Takamine, Vice Chair Taniguchi and Members of the Senate Committee on Labor,

My name is Cindy Goldstein, business and community outreach manager for Pioneer Hi-Bred International, Inc. Pioneer employs a diverse work force, with a wide range of job skills, representing a broad spectrum of cultural backgrounds. We recognize the importance of providing good living wage jobs with benefits that will both attract employees to apply for our positions and retain our well-trained employees. Employees have the opportunity for advancement as they gain skills on the job.

Flexibility in job activities is a big part of our working environment, with cross training of employees, and a work force able to carry out a wide variety of tasks. Employees don't focus on the same task every day. We understand the importance of investing in the future of our work force, and provide job skill training that allows employees to switch from one activity to another during the course of the work week or season. Safety is a core value for Pioneer Hi-Bred, working safely is emphasized daily, with all employees trained to work safely, and to pay attention to the safety of others around them.

Pioneer Hi-Bred has a business philosophy based on "The Long Look". The Long Look emphasizes fair treatment of employees, and recognizes the great value dedicated employees bring to our business. We have been operating in Hawaii for over 40 years, developing crops that are more productive for farmers. Pioneer has grown during those 40 years, with increasing numbers of employees and a broader range of good paying jobs for people with a wide range of skills.

Current law provides employee with a process for joining a union that allows them to make that decision with a vote cast in private. This legislation is not needed to allow unions to form.

Thank you for the opportunity to present testimony.

Dear Senator Takamine,

Syngenta Hawaii strongly opposes SB 1621. Passage of this bill will eliminate one of the most basic human rights – the right to privacy. For that reason, this bill impacts everyone regardless of whether you're an employer, or an employee. Passage of this bill may allow individuals to intimidate workers. It could divide our small Westside Kauai community into those who have signed and those who have not.

Syngenta Hawaii offers a comprehensive, extensive benefits package to all of our employees. After accepting employment, employees are entitled to three weeks vacation, two additional floating holidays, and full medical, dental and vision coverage. They are eligible to participate in our flexible spending account, legal assistance program and AD&D insurance program. They are entitled to participate in our 401K investment savings plan and our employee stock purchase plan for which Syngenta matches employee contribution up to a specified amount. We also provide educational assistance to employees for continuing education for approved job-related or degree-program coursework after only six months of employment with the Company. We offer service awards, a comprehensive health and safety program with gym reimbursements, adoption services, and many other benefits.

Syngenta Hawaii created almost 200 full-time positions in the State in 2008 and we are continuing to grow. We feel that the benefits package we offer our employees matches or exceeds what other companies or organizations can offer and still maintains flexibility and the opportunity for advancement within the Syngenta organization. We feel that the existing legislation supporting unions is a fair and just way for unions to organize.

Mahalo,

Laurie Goodwin Hawaii Outreach Manager Syngenta Hawaii

# PITTSBURGH TRIBUNE-REVIEW

## Congress likely to reconsider card-check unionization

By Salena Zito TRIBUNE-REVIEW Sunday, February 15, 2009

Though President Obama has signed four executive orders favoring organized labor, the crown jewel for unions — legislation making it easier for workers to organize — is yet to come.

The Employee Free Choice Act, commonly called the "card-check bill," that died in the Senate in 2007, is expected to come before Congress again in spring or summer. It is often considered the most significant labor bill since the National Labor Relations Act of 1935 established the ground rules for union organizing.

Under that act, in effect today, at least 30 percent of an employee group must sign cards requesting union representation. Once that threshold is met, the National Labor Relations Board certifies the cards and sets up a private vote. Approval by a majority of eligible employees puts union representation into place.

The new proposal would streamline the process, making unionization easier. Unions would be certified simply by getting a majority of workers to sign cards on the spot, avoiding the whole election process in which employers usually oppose organizing efforts.

Labor leaders strongly favor the new proposal, while the U.S. Chamber of Commerce opposes it. Thus both sides "are heavily invested in the outcome of this bill," said William B. Gould, a professor at Stanford Law School and former chair of the National Labor Relations Board. He said card-check could infuse the labor movement with momentum it has not seen in decades.

Unions support the bill simply because it makes the unionization process easier, said James Sherk, a labor expert at the Heritage Foundation, a conservative think-tank in Washington.

"Oftentimes, workers that sign the card don't really support the unionization of the company, but sign the card" to get the union organizer "off their backs," Sherk said. "But, facts have shown that once in privacy of the voting booth, they vote no."

Jack Shea, president of the Allegheny County Labor Council, said the bill empowers employees.

"The intent of law is pretty clear. It lets the employee decide, not the union or

http://www.pittsburghlive.com/x/pittsburghtrib/business/print 611789.html

the employer," said Shea, who disagrees with critics who say card-check eliminates the right for employees to have a secret ballot.

"Plain and simple, the right to vote in private is never taken away," he said.

Shea cautions if the law is not passed now, with Democrats controlling both the White House and Congress, "we will never do it."

The addition of 428,000 union members nationwide last year represented the largest growth in membership in two decades. Most of the new membership came from government employees, and the increase raised union membership to 12.4 percent of the work force, up from 12.1 percent in 2007.

The Chamber of Commerce -- one of card-check's most vocal opponents -plans to spend \$10 million in a campaign to block the move. "If needed, we will spend more," said chamber spokesman Glenn Spencer.

Unions are spending heavily on advertising and mailings. The AFL-CIO and the Service Employees International Union spent millions of dollars to support Obama's presidential campaign.

Obama supports card-check. "If a majority of workers want a union, they should get a union. It's that simple," he said during an April campaign swing through Pennsylvania.

Obama's stand helped diminish underlying racial concerns of some white union members, said Bill George, Pennsylvania president of the AFL-CIO. "It helped me make the argument that he was for us and for the bill."

"This is the ultimate battle between labor and business," said G. Terry Madonna, a political science professor at Franklin & Marshall College. "There is probably no issue that has come up in the past 30 years that is more controversial than card-check."

The original card-check bill was introduced by Rep. George Miller, D-Calif., who chairs the House Education and Labor Committee. The House in 2007 voted 241 to 185 to approve it, but it died in the Senate after it drawing just 51 votes, nine short of the 60 needed to overcome a procedural hurdle.

Pennsylvania's Arlen Specter was the only Republican to vote for the Senate measure. Sweeping Democratic gains at the polls in November -- Democrats hold 58 Senate seats -- puts card-check back in play.

It is unclear whether Specter will support the bill again. His office declined to comment.

Specter, who stands for re-election next year, is under fire from fellow Republicans for agreeing to vote for the \$787 billion stimulus package and would face more political rage in the Republican primary if he votes for cardcheck. Yet, should he win the primary, voting for card check could help significantly in the general election in a state with nearly 1.25 million more Democrats than Republicans.

Miller, who sponsored the House version of the bill, said it remains an important priority for him.

"We must give the middle class the tools so they can hold on and improve their economic livelihood," Miller said.

Salena Zito can be reached at szito@tribweb.com or 412-320-7879.

Images and text copyright © 2009 by The Tribune-Review Publishing Co. Reproduction or reuse prohibited without written consent from PghTrib.com

# The Senate Goes Wobbly on Card Check It's hard to defend taking away the secret ballot.

• By KIMBERLEY A. STRASSEL, Wall Street Journal, January 2, 2009

### Responsibility has a way of focusing the mind.

Take Mark Pryor, Democratic senator from Arkansas. In 2007, Mr. Pryor voted to move card check, Big Labor's No. 1 priority. And why not? Mr. Pryor knew the GOP would block the bill, which gets rid of secret ballots in union elections. Besides, his support helped guarantee labor wouldn't field a challenger to him in the primary.

Postelection, Mr. Pryor isn't so committed. He's indicated he wouldn't co-sponsor the legislation again. He says he'd like to find common ground between labor and business. He is telling people the bill isn't on a Senate fast-track, anyway. His business community, which has nimbly whipped up anti-card-check sentiment across his right-to-work state, is getting a more polite hearing.

It hasn't been much noticed, but the political ground is already shifting under Big Labor's card-check initiative. The unions poured unprecedented money and manpower into getting Democrats elected; their payoff was supposed to be a bill that would allow them to intimidate more workers into joining unions. The conventional wisdom was that Barack Obama and an unfettered Democratic majority would write that check, lickety-split.

Instead, union leaders now say they are being told card check won't happen soon. It seems the Obama team plans to devote its opening months to important issues, like the economy, and has no intention of jumping straight into the mother of all labor brawls. It also seems Majority Leader Harry Reid, even with his new numbers, might not have what it takes to overcome a filibuster. It's a case study in how quickly a political landscape can change, and how frequently the conventional wisdom is wrong.

Paradoxically, it's Mr. Reid's bigger majority that is now hurting him. In 2007, he got every Democrat (save South Dakota's Tim Johnson, who was out sick) to vote for cloture. But it was an easy vote. Democrats like Mr. Pryor knew the GOP held the filibuster, and that Mr. Bush stood ready with a veto. Now that Mr. Reid has 58 seats, red-state Democrats in particular are worried they might actually have to pass this turkey, infuriating voters and businesses back home.

Mr. Pryor isn't alone. Fellow Arkansas Democrat Blanche Lincoln voted for cloture in 2007 but is now messaging Mr. Reid that she's not eager for a repeat. She recently said she doesn't think "there is a need for this legislation right now," that the country has bigger problems. What she didn't mention is that she is also up for re-election next year, and that one potential GOP challenger, Tim Griffin, is already vowing to make card check an issue. South Dakota's Tim Johnson, Nebraska's Ben Nelson and others face

similar pressure. And it seems unlikely new Senate arrivals such as Colorado's Mark Udall are eager to make card check an opening vote, especially with visions of United Auto Worker bailouts fresh in voter minds.

Republican "moderates" aren't eager for card check either. If this were a minimum-wage vote, Maine's Susan Collins, for example, would be lining up. But polls show more than 80% of Americans disagree with eliminating union ballots. Senate Minority Leader Mitch McConnell has bolstered opposition by turning card check into a litmus test of Mr. Obama's promise to work with the other side. Even Pennsylvania's Arlen Specter, the lone GOP vote for card check in 2007, is backpedaling, worried about a 2010 primary challenge.

Credit for this new environment goes to a business community that has been uncharacteristically unified in a sweeping campaign against the bill. U.S. Chamber of Commerce General Counsel Steven Law says the issue has even inspired his organization to change tactics.

"In the past, unions would show up in force on the ground while the business community would send someone in a suit up to Capitol Hill. This time, we pushed hard at the grass-roots level and lit a fire under this issue." Those grass roots have targeted senators like Mr. Pryor and Mrs. Lincoln. Business also spent millions airing ads about card check during the presidential campaign, a prime time to educate voters.

None of this is to suggest card check is dead, or that it might not yet be resurrected in the early days. If Al Franken pulls out a win in Minnesota, Mr. Reid might be inspired to use his 59 votes to forge ahead. Some House Democrats are also suggesting union intimidation would in fact "stimulate" the economy, and that the legislation ought to be attached to the upcoming spending package.

Whatever the difficulties, it's hard to fathom how waiting helps Democrats. Mr. Obama will never be stronger than in his opening months, and he'll need muscle to strongarm reluctant party members to support such an unsupportable measure. The initial union strategy was to whip this through before Americans understood the debate, but in that they've already failed. The more time goes on, the more likely this issue turns into trench warfare.

For the unions, that wouldn't just be a shot to the heart, but to the ego. Democrats may try to fob them off with less controversial legislation -- "fair pay" or more unionization of public safety officials -- but Big Labor feels it is owed much more. We may be about to discover just how patient, or forgiving, those union bosses are.

Report 110-23

### EMPLOYEE FREE CHOICE ACT OF 2007

FEBRUARY 16, 2007.—Committed to the Committee of the Whole House on the State of the Union and ordered to be printed

Mr. GEORGE MILLER of California, from the Committee on Education and Labor, submitted the following

### REPORT

together with

#### MINORITY VIEWS

#### [To accompany H.R. 800]

### [Including cost estimate of the Congressional Budget Office]

The Committee on Education and Labor, to whom was referred the bill (H.R. 800) to amend the National Labor Relations Act to establish an efficient system to enable employees to form, join, or assist labor organizations, to provide for mandatory injunctions for unfair labor practices during organizing efforts, and for other purposes, having considered the same, report favorably thereon with an amendment and recommend that the bill as amended do pass.

The amendment is as follows:

Strike all after the enacting clause and insert the following:

### SECTION 1. SHORT TITLE.

This Act may be cited as the "Employee Free Choice Act of 2007".

SEC. 2. STREAMLINING UNION CERTIFICATION.

(a) IN GENERAL.—Section 9(c) of the National Labor Relations Act (29 U.S.C. 159(c)) is amended by adding at the end the following:

"(6) Notwithstanding any other provision of this section, whenever a petition shall have been filed by an employee or group of employees or any individual or labor organization acting in their behalf alleging that a majority of employees in a unit appropriate for the purposes of collective bargaining wish to be represented by an individual or labor organization for such purposes, the Board shall investigate the petition. If the Board finds that a majority of the employees in a unit appropriate for bargaining has signed valid authorizations designating the individual or labor organization specified in the petition as their bargaining representative and that no other individual or labor organization is currently certified or recognized as the exclusive representative of any of the employees in the unit, the Board shall not direct

59-006

an election but shall certify the individual or labor organization as the representative described in subsection (a).

(7) The Board shall develop guidelines and procedures for the designation by employees of a bargaining representative in the manner described in paragraph (6). Such guidelines and procedures shall include-

(A) model collective bargaining authorization language that may be used for purposes of making the designations described in paragraph (6); and

(B) procedures to be used by the Board to establish the validity of signed authorizations designating bargaining representatives." (b) CONFORMING AMENDMENTS.

 (1) NATIONAL LABOR RELALTIONS BOARD.—Section 3(b) of the National Labor Relations Act (29 U.S.C. 153(b)) is amended, in the second sentence—

 (A) by striking "and to" and inserting "to"; and
 (B) by striking "and certify the results thereof," and inserting ", and to issue certifications as provided for in that section,".
 (2) UNFAIR LABOR PRACTICES —Section 8(b) of the National Labor Relations.

 (2) UNFAIR LABOR PRACTICES.—Section 8(b) of the National Labor Relations

Act (29 U.S.C. 158(b)) is amended-

(A) in paragraph (7)(B) by striking ", or" and inserting "or a petition has been filed under section 9(c)(6), or"; and (B) in paragraph (7)(C) by striking "when such a petition has been filed"

and inserting "when such a petition other than a petition under section 9(c)(6) has been filed".

SEC. 3. FACILITATING INITIAL COLLECTIVE BARGAINING AGREEMENTS.

Section 8 of the National Labor Relations Act (29 U.S.C. 158) is amended by adding at the end the following: "(h) Whenever collective bargaining is for the purpose of establishing an initial

agreement following certification or recognition, the provisions of subsection (d) shall be modified as follows:

(1) Not later than 10 days after receiving a written request for collective bargaining from an individual or labor organization that has been newly organized or certified as a representative as defined in section 9(a), or within such further period as the parties agree upon, the parties shall meet and commence to bargain collectively and shall make every reasonable effort to conclude and sign a collective bargaining agreement.

"(2) If after the expiration of the 90-day period beginning on the date on which bargaining is commenced, or such additional period as the parties may agree upon, the parties have failed to reach an agreement, either party may no-tify the Federal Mediation and Conciliation Service of the existence of a dispute and request mediation. Whenever such a request is received, it shall be the duty of the Service promptly to put itself in communication with the parties and to

of the Service promptly to put itself in communication with the parties and to use its best efforts, by mediation and conciliation, to bring them to agreement. "(3) If after the expiration of the 30-day period beginning on the date on which the request for mediation is made under paragraph (2), or such addi-tional period as the parties may agree upon, the Service is not able to bring the parties to agreement by conciliation, the Service shall refer the dispute to an arbitration board established in accordance with such regulations as may be prescribed by the Service. The arbitration panel shall render a decision settling prescribed by the Service. The arbitration panel shall render a decision settling the dispute and such decision shall be binding upon the parties for a period of 2 years, unless amended during such period by written consent of the parties.".

SEC. 4. STRENGTHENING ENFORCEMENT.

(a) INJUNCTIONS AGAINST UNFAIR LABOR PRACTICES DURING ORGANIZING DRIVES

(1) IN GENERAL.-Section 10(1) of the National Labor Relations Act (29 U.S.C. 160(l)) is amended-

(A) in the second sentence, by striking "If, after such" and inserting the following:

"(2) If, after such"; and (B) by striking the first sentence and inserting the following: (1) Whenever it is charged—

"(A) that any employer— "(i) discharged or otherwise discriminated against an employee in violation of subsection (a)(3) of section 8; "(ii) threatened to discharge or to otherwise discriminate against an em-

ployee in violation of subsection (a)(1) of section 8; or

"(iii) engaged in any other unfair labor practice within the meaning of subsection (a)(1) that significantly interferes with, restrains, or coerces employees in the exercise of the rights guaranteed in section 7;

while employees of that employer were seeking representation by a labor organization or during the period after a labor organization was recognized as a representative defined in section 9(a) until the first collective bargaining contract is entered into between the employer and the representative; or

"(B) that any person has engaged in an unfair labor practice within the mean-ing of subparagraph (A), (B) or (C) of section 8(b)(4), section 8(e), or section 8(b)(7);

the preliminary investigation of such charge shall be made forthwith and given priority over all other cases except cases of like character in the office where it is filed or to which it is referred.".

(2) CONFORMING AMENDMENT.—Section 10(m) of the National Labor Relations Act (29 U.S.C. 160(m)) is amended by inserting "under circumstances not subject to section 10(1)" after "section 8". (b) REMEDIES FOR VIOLATIONS.

(1) BACKPAY.—Section 10(c) of the National Labor Relations Act (29 U.S.C. 160(c)) is amended by striking "And provided further," and inserting "Provided further, That if the Board finds that an employer has discriminated against an employer in the strike of the section of the employee in violation of subsection (a)(3) of section 8 while employees of the employer were seeking representation by a labor organization, or during the period after a labor organization was recognized as a representative defined in sub-section (a) of section 9 until the first collective bargaining contract was entered into between the employer and the representative, the Board in such order shall award the employee back pay and, in addition, 2 times that amount as liq-uidated damages: *Provided further*,". (2) CIVIL PENALTIES.—Section 12 of the National Labor Relations Act (29

U.S.C. 162) is amended-

(A) by striking "Any" and inserting "(a) Any"; and
(B) by adding at the end the following:
"(b) Any employer who willfully or repeatedly commits any unfair labor practice within the meaning of subsections (a)(1) or (a)(3) of section 8 while employees of the provide the provided of the provi employer are seeking representation by a labor organization or during the period after a labor organization has been recognized as a representative defined in subsection (a) of section 9 until the first collective bargaining contract is entered into between the employer and the representative shall, in addition to any make-whole remedy ordered, be subject to a civil penalty of not to exceed \$20,000 for each violation. In determining the amount of any penalty under this section, the Board shall consider the gravity of the unfair labor practice and the impact of the unfair labor practice on the charging party, on other persons seeking to exercise rights guaran-teed by this Act, or on the public interest.".

#### PURPOSE

H.R. 800, the Employee Free Choice Act of 2007, seeks to strengthen and expands the American middle class by restoring workers' freedom to organize and collectively bargain under the National Labor Relations Act (NLRA). The bill reforms the NLRA to provide for union certification through simple majority sign-up procedures, first contract mediation and binding arbitration, and tougher penalties for violations of workers' rights during organizing and first contract drives. The Employee Free Choice Act of 2007 furthers the long-standing policy of the United States to encourage the practice of collective bargaining and to protect the exercise by workers of full freedom of accordiation and protect the exercise by workers of full freedom of association, self-organization, and designation of representatives of their own choosing, for the purpose of negotiating the terms and conditions of their employment or other mutual aid or protection.

#### COMMITTEE ACTION

#### **108TH CONGRESS**

The Employee Free Choice Act was first introduced during the 108th Congress. On November 21, 2003, Representative George Miller (D-CA), then Ranking Member of the Committee, introduced

H.R. 3619. A companion bill, S. 1925, was introduced in the Senate by Senator Edward M. Kennedy (D-MA) at the same time. H.R. 3619 garnered 209 cosponsors, both Democratic and Republican. It was referred to the Committee on Education and the Workforce and the Subcommittee on Employer-Employee Relations.

Neither the full Committee nor the Subcommittee took any direct action on the bill. The Subcommittee, however, conducted several hearings which either featured references to the Employee Free Choice Act or raised issues related to the Employee Free Choice Act—particularly union organizing issues. On April 22, 2004, the Subcommittee conducted a hearing on "Developments in Labor Law: Examining Trends and Tactics in Labor Organization Campaigns." On May 10, 2004, the Subcommittee conducted a field hearing in Round Rock, Texas, on "Examining Union 'Salting' Abuses and Organizing Tactics that Harm the U.S. Economy." And on September 30, 2004, the Subcommittee held a hearing on "H.R. 4343, The Secret Ballot Protection Act of 2004."

#### 109TH CONGRESS

On April 19, 2005, the Employee Free Choice Act was re-introduced in the 109th Congress as H.R. 1696 by Representative George Miller, then Ranking Member of the Committee, joined by Representative Peter King (R-NY) as a lead co-sponsor. At the same time, Senator Kennedy introduced its Senate companion, S. 842, joined by Senator Arlen Specter (R-PA) as a lead co-sponsor. In the House of Representatives, the Employee Free Choice Act garnered 214 co-sponsors, both Democratic and Republican. H.R. 1696 was referred to the Committee on Education and the Workforce and the Subcommittee on Employer-Employee Relations.

Neither the full Committee nor the Subcommittee took any action on the bill. Democratic Members of the Committee, however, conducted field forums on the Employee Free Choice Act. For example, on June 13, 2005, Representative George Miller, then-Ranking Member on the full Committee, joined Representative Rosa DeLauro (D-CT) in New Haven, Connecticut, for a field forum on local organizing issues and the Employee Free Choice Act. On June 27, 2005, Representative Robert Andrews (D-NJ), then-Ranking Member on the Subcommittee on Employer-Employee Relations, conducted a field forum on local organizing issues and the Employee Free Choice Act in Trenton, New Jersey, and was joined by other Members of the New Jersey congressional delegation, including Committee Members Donald Payne (D-NJ) and Rush Holt (D-NJ). On April 20, 2006, Representative George Miller conducted another field forum on the Employee Free Choice Act in Sacramento, California. There, he was joined by Representative Doris Matsui (D-CA). In each of these forums, Members of Congress heard from workers attempting to organize unions and expert witnesses on organizing and collective bargaining rights.

#### 110TH CONGRESS

## First Economic Hearing: The State of the Middle Class

On January 31, 2007, the Committee on Education and Labor conducted its first full Committee hearing of the new Congress. This hearing, "Strengthening America's Middle Class: Evaluating the Economic Squeeze on America's Families," provided the Committee with an overview of the state of the American middle class. The Committee heard testimony describing the scope and causes of the middle class squeeze, i.e., the combination of downward pressures on wages and benefits and the rising costs of basic family necessities, such as energy, housing, health care, and education. Witnesses included Professor Jacob Hacker, a professor and author at Yale University; Ms. Rosemary Miller, a flight attendant and middle class mother; Professor Eileen Appelbaum, the Director of the Center for Women and Work at Rutgers University; Ms. Diana Furchtgott-Roth, the Director of the Center for Employment Policy at the Hudson Institute; Ms. Kellie Johnson, President of ACE Clearwater Enterprises, Inc., and Dr. Christian Weller, a senior economist at the Center for American Progress.

### Second Economic Hearing: Economic Solutions to the Middle Class Squeeze

On February 7, 2007, the Committee on Education and Labor conducted its second full Committee hearing of the new Congress. This hearing, "Strengthening America's Middle Class: Finding Economic Solutions to Help America's Families," served as the second part of the January 31 hearing. In this hearing, building on what was learned about the state of the middle class, Members and witnesses explored what could be done to alleviate the middle class squeeze and strengthen and expand the middle class. Witnesses testified about the need for fairer trade policies, stronger protections for workers' fundamental rights, more rigorous training and education for a high skills, high wage economy, and a greater commitment to comprehensive health care reform. These witnesses included Mr. Richard L. Trumka, Executive Vice President of the AFL-CIO; Dr. Judy Feder, Dean of the Georgetown Public Policy Institute at Georgetown University; Mr. William T. Archey, President and Chief Executive Officer of AeA; and Dr. Lynn A. Karoly, senior economist at the RAND Corporation.

### Introduction of the Employee Free Choice Act

On February 5, 2007, the Employee Free Choice Act, as H.R. 800, was re-introduced in the 110th Congress by Chairman George Miller, joined by 230 original co-sponsors, including Representative Peter King (R-NY) as a lead co-sponsor. In the following days, the number of co-sponsors increased to 234, including both Democratic and Republican co-sponsors.

### Subcommittee Hearing on the Employee Free Choice Act

On February 8, 2007, the Subcommittee on Health, Employment, Labor, and Pensions (HELP), led by Chairman Robert Andrews (D-NJ), conducted a legislative hearing on H.R. 800, "Strengthening America's Middle Class through the Employee Free Choice Act." This hearing featured testimony from two panels of witnesses. The first panel consisted of three workers who have attempted to form unions in their workplaces, namely, Mr. Keith Ludlum, an employee of Smithfield Foods in Tar Heel, North Carolina; Mr. Ivo Camilo, a retired employee of Blue Diamond Growers in Sacramento, California; and Ms. Teresa Joyce, an employee of Cingular Wireless in Lebanon, Virginia; as well as a former union organizer who is currently a union avoidance consultant for employers, Ms. Jennifer Jason, founder of Six Questions Consulting LLC and formerly with UNITE-HERE. These witnesses discussed their experiences in attempting to organize unions. The second panel consisted of two labor lawyers, a labor economist, and a political scientist, namely, Ms. Nancy Schiffer, associate general counsel at the AFL-CIO; Mr. Charles Cohen, a former member of the National Labor Relations Board, speaking on behalf of the U.S. Chamber of Commerce; Professor Harley Shaiken, a labor economist at the University of California-Berkeley; and Professor Gordon Lafer, a political scientist at the University of Oregon. These witnesses discussed the bill.

## Full Committee Mark-Up of the Employee Free Choice Act

On February 14, 2007, the Committee on Education and Labor met to markup H.R. 800, the Employee Free Choice Act. The Committee adopted by voice vote an amendment in the nature of a substitute offered by Mr. Andrews. Thirteen other amendments were offered and debated. None of those amendments were adopted. The Committee voted to favorably report H.R. 800, by a vote of 26–19.

#### SUMMARY

H.R. 800, the Employee Free Choice Act, consists of three basic provisions:

1. The majority sign-up certification provision provides for certification of a union as the bargaining representative of the National Labor Relations Board finds that a majority of employees in an appropriate unit has signed valid authorizations designating the union as its bargaining representative. This provision requires the Board to develop model authorization language and procedures for establishing the validity of signed authorizations.

2. The first contract mediation and arbitration provision provides that if an employer and a union are engaged in bargaining for their first contract and are unable to reach agreement within 90 days, either party may refer the dispute to the Federal Mediation and Conciliation Service (FMCS) for mediation. If the FMCS has been unable to bring the parties to agreement after 30 days of mediation, the dispute will be referred to arbitration and the results of the arbitration shall be binding on the parties for two years. Time limits may be extended by mutual agreement of the parties.

3. The penalties provision makes the following new provisions applicable to violations of the NLRA committed by employers against employees during any period while employees are attempting to organize a union or negotiate a first contract agreement:

a. Just as the NLRB is required to seek a federal court injunction against a union whenever there is reasonable cause to believe that the union has violated the secondary boycott prohibitions of the NLRA, the NLRB must seek a federal court injunction against an employer whenever there is reasonable cause to believe that the employer has discharged or discriminated against employees, threatened to discharge or discriminate against employees, or engaged in conduct that significantly interferes with employee rights during an organizing or first contract drive. Likewise, this provision authorizes the courts to grant temporary restraining orders and other appropriate injunctive relief.

b. An employer must pay three times backpay when an employee is unlawfully discharged or discriminated against during an organizing or first contract drive.

c. The NLRB may impose civil fines of up to \$20,000 per violation against employers found to have willfully or repeatedly violated employees' rights during an organizing or first contract drive.

#### COMMITTEE VIEWS

The Committee on Education and Labor of the 110th Congress is committed to strengthening and expanding the American middle class. The middle class is the backbone of this country's strong economy and vibrant democracy. A strong middle class is critical to the long-term prosperity and stability of the United States.

The Employee Free Choice Act of 2007 is—in the final analysis about saving the American Dream for millions of hard working families who struggle every day to pay for the basics, pay for health care when there is a family illness, to build a nest egg for their future, and to get their children to college in the face of skyrocketing college costs.

To this challenge, Congress must act decisively on behalf of millions of hard working middle class workers who see the American Dream slipping from their reach.

The Employee Free Choice Act is about giving workers basic dignity and respect in their workplace—a tradition that is deeply rooted in our nation's history. It is about allowing employees to make their own decision about whether they want to bargain together to advocate for fairer wages, benefits, and working conditions without the threat or fear of harassment and retribution and fear of losing their livelihood.

#### A HUMAN RIGHTS CRISIS

H.R. 800 addresses a human rights crisis that is a leading cause of the middle class squeeze. The freedom to form or join a labor union and engage in collective bargaining is an internationally-recognized human right. In the United States, the freedom of association is enshrined in the First Amendment of the Bill of Rights. While this freedom is often associated with political ventures, it is a long-standing American principle and tradition that working people may join together to improve their economic circumstances. The most explicit recognition of this principle for private sector workers in federal law is the 1935 Wagner Act, also known as the National Labor Relations Act (NLRA).<sup>1</sup>

Section 1 of the NLRA declares "it is the policy of the United States" to "encourage the practice and procedure of collective bargaining and to protect the exercise by workers of full freedom of association, self-organizing and designation of representatives of their

<sup>129</sup> U.S.C. 151 et seq.

own choosing, for the purpose of negotiating the terms and conditions of their employment, or other mutual aid or protection."<sup>2</sup>

The NLRA is a relatively straightforward law. Section 7 of the NLRA establishes the fundamental rights of workers to "self-organization, to form, join, or assist labor organizations, to bargain collectively through representatives of their own choosing, and to engage in other concerted activities for the purpose of collective bargaining or other mutual aid or protection, and shall also have the right to refrain from any or all of such activities. ..."<sup>3</sup> Section 8 lays out a variety of prohibitions for both employer and union behavior.<sup>4</sup> For example, employers may not interfere with, coerce, intimidate, or discriminate against employees in the exercise of their Section 7 rights. The NLRA also requires employers to bargain in good faith with their employees' exclusive bargaining representative, when a union is voluntarily recognized as such by the employer or certified as such by the National Labor Relations Board (NLRB), the agency which the NLRA establishes to administer and enforce the NLRA.5

### WORKERS RIGHTS ARE UNDER ATTACK

For more than 70 years, workers' freedom to organize and collectively bargain has depended upon the effectiveness of the NLRA. Today, the NLRA is ineffective, and American workers' freedom to organize and collectively bargain is in peril everyday as a result.

The numbers are staggering. Every 23 minutes, a worker is fired or otherwise discriminated against because of his or her union activity.<sup>6</sup> According to NLRB Annual Reports between 1993 and 2003, an average of 22,633 workers per year received back pay from their employers.<sup>7</sup> In 2005, this number hit 31,358.<sup>8</sup> A recent study by the Center for Economic and Policy Research found that, in 2005, workers engaged in pro-union activism "faced almost a 20 percent chance of being fired during a union-election campaign."9

The number of workers awarded backpay by the NLRB also reveals a worsening trend. The NLRB provides backpay to workers who are illegally fired, laid off, demoted, suspended, denied work, or otherwise discriminated against because of their union activity. In 1969 a little over 6,000 workers received backpay because of illegal employer actions.<sup>10</sup> That number has risen by 500 percent although the percentage of the private sector workforce that is unionized has declined over the same time period from nearly 30 percent to just 7.4 percent.<sup>11</sup> In the 1970s, 1-in-100 pro-union workers ac-

.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>29 U.S.C. 151. <sup>3</sup>29 U.S.C. 157. <sup>4</sup>29 U.S.C. 158(a) and (b). <sup>5</sup>29 U.S.C. 158(d).

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup>American Rights at Work website, at http://www.americanrightsatwork.org/resources/ 23cite.cfm

<sup>23</sup>cite.cfm.
<sup>7</sup> Strengthening America's Middle Class through the Employee Free Choice Act, Hearing Before the Subcommittee on Health, Employment, Labor & Pensions, 110th Cong., 1st Sess. (2007)
<sup>8</sup> Shaiken Testimony, at I.
<sup>9</sup> John Schmitt & Ben Zipperer, "Dropping the Ax: Illegal Firings During Union Election Campaigns," Center for Economic and Policy Research (January 2007), at 3 [hereinafter Schmitt & Zipperer].
<sup>10</sup> Strengthening America's Middle Class through the Employee Free Choice Act, Hearing Before the Subcommittee on Health, Employment, Labor & Pensions, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Nancy Schiffer, at 3) [hereinafter Schiffer Testimony].
<sup>11</sup> Michele Amber, "Union Membership Rates Dropped in 2006 to 12 Percent; Manufacturing Leads the Way," BNA Daily Labor Report (January 26, 2007).

tively involved in an organizing drive was fired. Today, that number has doubled to about 1-in-53.<sup>12</sup>

The anti-union activities of employers have become far more sophisticated and brazen in recent history. Today, 25 percent of employers illegally fire at least one worker for union activity during an organizing campaign.<sup>13</sup> Additionally, 75 percent of employers facing a union organizing drive hire anti-union consultants.<sup>14</sup> During an organizing drive, 78 percent of employers force their employees to attend one-on-one meetings against the union with supervisors, while 92 percent force employees to attend mandatory, captive audience anti-union meetings.<sup>15</sup> More than half of all employers facing an organizing drive threaten to close all or part of their plants.<sup>16</sup>

A 2005 study that focused on organizing campaigns in the Chicago metropolitan area found that 30 percent of employers fired workers engaging in union activities; 49 percent of employers threatened to close or relocate if the union won; and 82 percent of employers hired anti-union consultants to assist with their campaign against the union.17

The "union avoidance" industry-comprised of anti-union consultants who help employers defeat organizing drives or encourage the decertification of existing unions-is "worth several hundred million dollars per year." 18 Companies intent on busting organizing drives pay top dollar to anti-union consulting and law firms. 19 These consultants wage highly sophisticated campaigns against workers trying to form a union. These campaigns may include such tactics as "captive speeches, employee interrogations, one-on-one meetings between employees and supervisors, 'vote no' committees, antiunion videos, threats of plant closures, and discriminatory dis-charges."<sup>20</sup> A rare light was shed on the "union avoidance" indus-try in a 2004 New York Times expose. According to the article, the battery company EnerSys had paid the anti-union law firm Jackson Lewis \$2.7 million for its services-during which time the company, according to a federal complaint containing some 120 unfair labor practices, fired union leaders, assisted the anti-union campaign, improperly withdrew recognition from the union, and moved production to nonunion plants in retaliation for workers' union activity. EnerSys later accused Jackson Lewis of malpractice for its advice, which Jackson Lewis denied. 21

This human rights crisis in the United States was highlighted in a 2000 Human Rights Watch report entitled "Unfair Advantage:

15 Id.

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup>Schmitt & Zipperer, at 3. <sup>13</sup>Kate Bronfenbrenner, "Uneasy Terrain: The Impact of Capital Mobility on Workers, Wages and Union Organizing," (September 6, 2000).

<sup>16</sup> Id

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup>Chirag Mehta & Nik Theodore, "Undermining the Right to Organize: Employer Behavior During Union Representation Campaigns," A Report for American Rights at Work (December

<sup>2005),</sup> at 5.
<sup>18</sup> John Logan, "The Union Avoidance Industry in the United States," British Journal of Industrial Relations (December 2006), at 651.
<sup>19</sup> For example, the Republican witness, presented as a former UNITE-HERE organizer in the February 8, 2007, HELP Subcommittee hearing on the Employee Free Choice Act, was paid \$225,000 in one year, plus expenses, by Cintas, a company she formerly was trying to organize but had since taken on as a client for her union avoidance consulting firm.
<sup>20</sup> John Logan, "The Fine Art of Union Busting," New Labor Forum (Summer 2004), at 78.
<sup>21</sup> Steven Greenhouse, "How Do You Drive Out a Union? South Carolina Factory Provides a Textbook Case," The New York Times (December 14, 2004).

Workers' Freedom of Association in the United States under International Human Rights Standards," Human Rights Watch warned: "Workers' freedom of association is at risk in the United States, with yet untold consequences for societal fairness."<sup>22</sup> According to the report:

A culture of near-impunity has taken shape in much of U.S. labor law and practice. Any employer intent on resisting workers' self-organization can drag out legal proceedings for years, fearing little more than an order to post a written notice in the workplace promising not to repeat unlawful conduct. Many employers have come to view remedies like back pay for workers fired because of union activity as a routine cost of doing business, well worth it to get rid of organizing leaders and derail workers' organizing efforts.<sup>23</sup>

In her testimony before the HELP Subcommittee on February 8, 2007, union-side labor lawyer Nancy Schiffer echoed this reality:

At some point in my career . . . I could no longer tell workers that the [NLRA] protects their right to form a union. Because I knew that, despite the wording of the statute, in practice it does not. And I knew that they would have to be heroes to survive their organizing effort, just because they wanted to form a union so that they could bargain for a better life. <sup>24</sup>

The ineffectiveness of the NLRA has put workers' fundamental freedoms at risk. These developments have spurred a human rights crisis with real economic consequences for America's middle class.

## THE ECONOMIC CONSEQUENCES OF THE HUMAN RIGHTS CRISIS

The rise of workers' freedom to organize and collectively bargain dramatically expanded the middle class in 20th Century America. The decline of these freedoms has put the middle class at risk. Workers' inability to join together and bargain for something better, or protect what they already have, has in part manifested itself in the middle class squeeze.

The first two full Committee hearings of the 110th Congress examined the middle class squeeze and explored solutions to it. Witnesses in the first hearing, "Strengthening America's Middle Class: Evaluating the Economic Squeeze on America's Families," held on January 31, 2007, described the state of the middle class.

The middle class is less economically secure today than 30 years ago, as economic burdens and risks have shifted from corporate or government insurance programs to individuals and families. Witness Dr. Jacob Hacker, a professor of political science at Yale University and author of The Great Risk Shift, explained: "Over the last generation, we have witnessed a massive transfer of economic risk from broad structures of insurance, whether sponsored by the corporate sector or by government, onto the fragile balance sheets

<sup>&</sup>lt;sup>22</sup> "Unfair Advantage: Workers' Freedom of Association in the United States under International Human Rights Standards," Human Rights Watch report (August 2000) [hereinafter <sup>23</sup>1d.

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> Schiffer Testimony, at 1.

of American families." 25 Dr. Hacker presented research revealing a measurable increase in insecurity—not just a "growing gap be-tween the rungs of our economic ladder" but a "growing risk of slip-ping from the ladder itself." For example, the instability of family incomes has increased dramatically since the late 1960s. "You can be perfectly average—with an average income, an average-sized family, an average likelihood of losing your job or becoming dis-abled—and you're still two-and-a-half times as likely to see your in-come plummet as an average person was thirty years ago," ex-plained Dr. Hacker. Personal bankruptcy filings have risen from less than 300,000 in 1980 to more than 2 million in 2005. The share of households seeing foreclosures on their homes has increased 500 percent since the early 1970s. Americans are burdened by personal debt, with the personal savings rate falling from approximately one-tenth of disposable income to virtually zero between the early 1970s and today. Meanwhile, the American middle class has been losing its access to employer-provided health insur-ance and guaranteed pensions. This insecurity "strikes at the very heart of the American Dream" but also acts as a drag on the econ-omy in general. Individuals who feel insecure in their economic position are less likely to take on additional risks-such as career changes, new training and education, or entrepreneurial endeavors-which could benefit the economy overall.

These points were supported by witness Dr. Christian Weller, a senior economist at the Center for American Progress. 26 He also presented research which found a growing level of financial insecurity among America's middle class families. For example, according to Dr. Weller: "A substantially smaller share of typical dual income couples between the ages of 35 and 54 who earn between \$18,500 and \$88,030 a year—those in the middle 60 percent of income distribution-were prepared for an emergency in 2004 (the last year complete data was available) than in 2001." Such emergencies might include the sudden unemployment of a breadwinner or the sudden medical emergency of a family member. Dr. Weller also explained: "One of the foremost reasons for the erosion in middle class economic security is that families face a comparatively weak labor market despite a growing economy." His research showed that, for the first time in any economic recovery, the initial stages of the most recent economic "recovery," beginning in November 2001, were marked by a sustained period of job loss. Between 2000 and 2005, the share of people without any health insurance increased from 14.2 percent to 15.9 percent, and the share of people with employer-provided health insurance decreased from 63.6 percent to 59.5 percent. These structural changes pose an increasing threat to the middle class way of life.

Today's economy is imbalanced. Witness Dr. Eileen Appelbaum, Director of the Center for Women and Work at Rutgers University, testified that working people are not receiving their fair share of the wealth that has been created by economic growth and increased

 <sup>&</sup>lt;sup>26</sup> Strengthening America's Middle Class: Evaluating the Economic Squeeze on America's Families, Hearing Before the Committee on Education & Labor, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Jacob Hacker) [hereinafter Hacker Testimony].
 <sup>26</sup> Strengthening America's Middle Class: Evaluating the Economic Squeeze on America's Pamilies, Hearing Before the Committee on Education & Labor, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Christian Weller) [hereinafter Weller Testimony].

productivity. 27 She explained: "American workers today produce 70 percent more goods and services than they did at the end of the 1970s. . . . The overwhelming majority of American families haven't shared fairly in this bounty. Workers' pay and benefits have lagged far behind the increase in productivity." Her research pointed out that, since the start of 2001, an 18 percent increase in productivity has been accompanied by only a 3 percent increase in the average real hourly wages of workers, an increase "dwarfed by the increases in corporate profits and in the incomes of the very richest Americans." Dr. Appelbaum suggested a number of pre-

richest Americans." Dr. Appelbaum suggested a number of pre-scriptions for tackling the middle class squeeze, including the Em-ployee Free Choice Act. She explained: "Workers need a greater voice at work and the right to form unions if they so desire." Witness Rosemary Miller, a flight attendant and mother, told the Committee her personal story of the middle class squeeze.<sup>28</sup> After her employer declared bankruptcy, she saw "drastic wage and ben-efit reductions." She said: "I am now working longer and longer days as well as having to spend more and more time away from home. I have had to miss some of my daughters' school events that home. I have had to miss some of my daughters' school events that I vowed I would never miss because now I have to work longer in order to keep food on the table and a roof over our heads. But not only am I working longer; I'm earning less. My pension has been frozen. My benefits have been reduced." She explained: "We are asking for livable wages, a home that we own, affordable health care, comfortable retirement security, and reasonable means to provide for our children's college costs. It is obscene that in this country, among all others, it is such a struggle to simply live decently.'

The Committee's second economic hearing, "Strengthening America's Middle Class: Finding Economic Solutions for America's Fami-lies," held on February 7, 2007, looked at a number of economic so-lutions to the middle class squeeze. All of these solutions com-plemented one another. For example, one solution forwarded at the hearing was the Innovation Agenda. Better training and education to ensure that workers have sufficient skills and knowledge for a higher-tech economy are necessary but not by themselves sufficient for tackling the middle class squeeze. Better training and education via the Innovation Agenda will ensure that qualified workers are available to fill the jobs of today and tomorrow. Without more, however, there is no guarantee that those jobs-whether service, manufacturing, or high-tech sector jobs-will be middle-class family-supporting jobs. To make those jobs good jobs, workers must be given a fair playing field on which to compete globally and a fair playing field on which to bargain for better wages, benefits, and working conditions. In this regard, the Committee heard testimony on the need for fairer trade practices to allow American workers and business to compete on a global scale and stronger enforcement of workers' rights at home. Finally, the middle class squeeze is not fully addressed without solving the health care crisis-both the coverage crisis and the cost crisis. Testimony was also heard on policy proposals in this area.

<sup>&</sup>lt;sup>27</sup> Strengthening America's Middle Class: Evaluating the Economic Squeeze on America's Families, Hearing Before the Committee on Education & Labor, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Eileen Appelbaum) [hereinafter Appelbaum Testimony]. <sup>28</sup> Strengthening America's Middle Class: Evaluating the Economic Squeeze on America's Families, Hearing Before the Committee on Education & Labor, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Rosemary Miller) [hereinafter Miller Testimony].

The Employee Free Choice Act featured prominently as a key solution to the middle class squeeze in this hearing. Witness Richard L. Trumka, Executive Vice President of the AFL-CIO, testified: "The best opportunity for working men and women to get ahead economically is to unite with their co-workers to bargain with their employers for better wages and benefits."<sup>29</sup> He pointed out that unionized workers earn 30 percent more than non-union workers, are 62 percent more likely to have employer-provided health care coverage, and are four times more likely to have guaranteed de-fined benefit pensions. According to Mr. Trumka, while nearly 60 million workers say they would join a union if they could, the vast majority have not because of a broken system for forming unions and collective bargaining that does not protect workers' fundamental rights. On behalf of the AFL-CIO, Mr. Trumka called specifically for Congress to pass the Employee Free Choice Act. He explained: "This legislation would represent an enormous step toward restoring balance between workers and their employers and helping repair the ruptured productivity-wage relationship."

### UNIONS AND THE MIDDLE CLASS

The link between the Employee Free Choice Act and new hope for a more vibrant American middle class is evident in the numbers. By every measure, workers who join together to bargain for better wages, benefits, and working conditions do indeed receive better wages, benefits, and working conditions. This "union dif-ference" is confirmed by the Bureau of Labor Statistics. Unionized workers' median weekly earnings are 30 percent higher than nonunion workers'.<sup>30</sup> This wage advantage is even more pronounced among women (31 percent union wage advantage), African Americans (36 percent union wage advantage), and Latinos (46 percent union wage advantage). Eighty percent of unionized workers have employer-provided health insurance, while only 49 percent of non-union workers do. Sixty-eight percent of unionized workers have guaranteed pensions under a defined benefit plan, while only 14 percent of nonunion workers do. Sixty-two percent of unionized workers have the protection of short-term disability benefits, while only 35 percent of nonunion workers do. Unionized workers have, on average, 15 days of paid vacation—time that can be taken to spend with family—compared to only 11.75 average days of paid vacation for nonunion employees. Unionized workers also almost invariably have the protection of just cause employment, while nonunion workers are typically at-will employees, open to firing or layoff for any legal reason or no reason at all.

Unions, however, do not only benefit unionized workers. Strong unions set industry-wide standards that benefit workers across an industry, regardless of their union or nonunion status. Moreover, the threat of unionization often leads employers to attempt to match or approach union pay and benefit scales in order to discour-

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup> Strengthening America's Middle Class: Finding Economic Solutions for America's Families, Hearing Before the Committee on Education & Labor, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written tes-timony of Richard Trumka) (hereinafter Trumka Testimony). <sup>30</sup>This and subsequent statistics in this paragraph are attributed to the following sources: U.S. Department of Labor, Bureau of Labor Statistics, Union Members in 2006 (January 25, 2007); U.S. Department of Labor, Bureau of Labor Statistics, National Compensation Survey: Employee Benefits in Private Industry in the United States (March 2006); Economic Policy In-stitute; Employee Benefits Research Institute (May 2005).

age unionization. A recent study found that, for example, a high school graduate who is not even a union worker but whose industry is at least 25 percent unionized will be paid 5 percent more than similar workers in less organized industries.<sup>31</sup> A 2002 study found that "more than half of the decline in the average wage paid to workers with a high school education or less can be accounted for by the decline in union density."<sup>32</sup> A 1999 study found that the drop in union density explained about 20 percent of the decline in the percentage of workers receiving employer-provided health in-surance between 1983 and 1997.<sup>33</sup> A 2005 report recently explained that "further erosion of unionization is likely to coincide with an overall erosion in the percentage of workers with employment-based health benefits." 34

The union difference extends into other areas as well. The rise in wage inequality in the U.S., particularly among men, has been linked to de-unionization.<sup>35</sup> A 2004 study on workplace hazards produced findings suggesting that unions "could reduce job stress by giving workers the voice to cope effectively with job hazards." 36 Unions improve product or service quality. For example, a 2004 paper revealed that "[a]fter controlling for patient and hospital characteristics . . . hospitals with unionized R.N.'s have 5.5% lower heart-attack mortality than do non-union hospitals." <sup>37</sup> More-over, unions have been found to increase overall productivity.<sup>38</sup>

Unions, as the only organizations explicitly representing workers qua workers, have been instrumental in building and preserving nationwide and statewide systems of social insurance and worker protections, such as workers' compensation and unemployment insurance, occupational safety and health standards, and wage and hour laws such as the minimum wage, the 40-hour workweek, and overtime premium pay.<sup>39</sup> All Americans reap the benefits of these laws and programs, regardless of their union or nonunion status.

Many of these points were laid out in the testimony of Professor Harley Shaiken at the February 8, 2007, HELP Subcommittee hearing on the Employee Free Choice Act. As Professor Shaiken ex-plained: "[D]eclining unions fuel 'the Great Disconnect'—rising pro-ductivity decoupled from wages." <sup>40</sup> But Professor Shaiken went a step further. In his analysis, he found that "more robust unions" not only stem the middle class squeeze but "contribute to a 'High

<sup>&</sup>lt;sup>31</sup>Lawrence Mishel (with Matthew Walters), "How Unions Help All Workers," Economic Policy Institute Briefing Paper (August 2003), at 1 [hereinafter Mishel]. <sup>32</sup>Henry S. Farber, "Are Unions Still a Threat? Wages and the Decline of Unions, 1973–2001," <sup>33</sup>Thomas C. Buchmueller, John DiNardo, & Robert G. Valletta, "Union Effects on Health In-surance Provision and Coverage in the United States," San Francisco Federal Reserve Bank (1999)

 <sup>&</sup>lt;sup>surance</sup> Provision and Coverage in the United States, San Francisco Feueral Reserve Dank (1999).
 <sup>34</sup> Paul Fronstin, "Union Status and Employment-Based Benefits," EBRI Notes (May 2005).
 <sup>35</sup> David Card, Thomas Lemieux, and W. Craig Riddell, "Unionization and Wage Inequality: A Comparative Study of the U.S., U.K., and Canada," NBER Working Paper (February 2003).
 <sup>36</sup> John E. Baugher & J. Timmons Roberts, "Workplace Hazards, Unions & Coping Styles," <sup>37</sup> Michael Ash & Jean Ann Seago, "The Effect of Registered Nurses' Unions on Heart-Attack Mortality," Industrial and Labor Relations Review (April 2004), at 422-442. See also Saul A. Rubenstein, "The Impact of Co-Management on Quality Performance: The Case of the Saturn Corporation," Industrial and Labor Relations Review (January 2000).
 <sup>36</sup> Christos Doucouliagos & Patrice Laroche, "The Impact of U.S. Unions on Productivity: A Bootstrap Meta-analysis," Proceedings of the Industrial Relations Research Association (2004); and "What Do Unions Do to Productivity: A Meta-Analysis," Industrial Relations (October 2003).
 For an earlier study, see Charles Brown & James L. Medoff, "Trade Unions in the Production Process," Journal of Political Economy (June 1978).
 <sup>39</sup> Mishel, at 11-14.

Road Competitiveness'-a more broadly shared prosperity that benefits working families as well as consumers and shareholders." 41

In his testimony, Professor Shaiken cited a number of studies showing how "unionization and productivity often go hand-in-hand." For example, greater fairness on the job and wages that reflect a company's success lead to more motivated employees. Unions foster "greater commitment and information-sharing" between employees and management. A 1984 study found that approximately 20 percent of the union productivity effect resulted from lower turnover in unionized firms. This is not difficult to un-derstand. As Professor Shaiken pointed out: "Lower turnover means lower training costs, and the experience of more seasoned means lower training costs, and the experience of more seasoned workers translates into higher productivity and quality." On a microeconomic level, Professor Shaiken cited a number of compa-nies as examples of high-road competitiveness, where an employer respected workers' rights, paid higher compensation, and achieved higher levels of productivity and quality. These examples included the New United Motor Manufacturing plant, Costco, Cingular Wireless, and the relationships between Culinary Local 226 and the heapitality industry in Las Vagas 42 the hospitality industry in Las Vegas.42

Professor Shaiken concluded:

The [Employee Free Choice Act] restores needed balance to a process that has become increasingly dysfunctional. As we have seen, denying workers the right to form a union has important consequences for the economy and the political process. Workers' freedom to form unions is, and should be considered, a fundamental human right. All Americans lose—in fact, democracy itself is weakened—if the right to unionize is formally recognized but under-mined in practice. Strengthening free choice in the workplace lays the basis for insuring a more prosperous economy and a healthier society.43

On every score, the collective bargaining process has produced better wages, benefits, and quality of life for America's working families. The decline in collective bargaining—in workers' ability to join together to press for a better deal—mirrors the tightening squeeze on the middle class. That decline also mirrors a rising tide of employer disregard for the law and for the fundamental rights of workers.

## THE NEED FOR THE EMPLOYEE FREE CHOICE ACT

H.R. 800, the Employee Free Choice Act, will help lift the middle class and help working people get ahead by restoring their freedom to organize and bargain for better wages, benefits, and working conditions. It does so by strengthening the nation's labor law in three fundamental ways.

### THE NEED FOR INCREASED PENALTIES FOR VIOLATIONS OF WORKERS' RIGHTS

Current penalties for employers who violate the NLRA are insufficient to enforce compliance with the law. Instead, many employ-

<sup>41</sup> Id. <sup>42</sup>Id. at 5-8. <sup>43</sup>Id. at 8-9.

ers treat those penalties as a mere cost of doing business to prevent their company from being unionized. When an employer fires a worker for his pro-union activities, the employee must file a charge with the NLRB. After what are often many years of appeals by the employer, the employee may finally prevail. Employers are only required to reinstate the employee, post a notice promising to never do it again, and pay the employee back wages minus what the worker earned or should have earned in the interim.44 In 2003, the average backpay amount was a mere \$3800.45 While nearly cost-free, illegal firings are extremely effective in stopping an organizing drive, sending a chilling effect throughout the workforce. Additionally, for other serious violations, such as illegal threats to close the workplace if the union prevails, employers are merely subjected to a cease and desist order and notice posting. Again, this remedy is often imposed years later, once all appeals are exhausted. By that time, the violation has served its unlawful purpose of intimidating or coercing employees.

The HELP Subcommittee heard from two witnesses in the February 8, 2007, hearing with direct experience in unlawful firings. Keith Ludlum began working at a Smithfield Foods meatpacking plant in Tar Heel, North Carolina, soon after returning from a tour of duty in Iraq during Operation Desert Storm.<sup>46</sup> After experiencing and witnessing poor treatment of workers, Mr. Ludlum began trying to organize a union at the plant in December 1993. He testified that, in 1994, he was fired by the company for attempting to get his co-workers to sign union cards with the United Food and Commercial Workers (UFCW). He explained that supervisors and a deputy sheriff marched him out of the plant in front of his coworkers that day "as an example to intimidate them." After more unlawful worker filings, a string of unfair labor practices, and 12 years of litigation, Mr. Ludlum finally won his job back. In 2006, Smithfield settled to reinstate Mr. Ludlum and pay him backpay after the company was found liable by a U.S. Court of Appeals, for, among other things, assaulting, intimidating, firing, and unlawfully arresting workers who were trying to organize a union. Mr. Ludlum testified: "Smithfield was not fined or indicted for breaking the law and none of its executives were punished." The Smithfield facility in Tar Heel, North Carolina, remains nonunion.

Ivo Camilo worked as an electronic machine operator at the Blue Diamond Growers plant in Sacramento, California, for 35 years.47 He told the Subcommittee of how he started working with fellow employees on a union organizing drive in October 2004. On April 15, 2005, he and his coworkers presented the company with a letter from the organizing committee, signed by 58 workers, including himself, demanding that their rights under the NLRA be respected. Less than a week later, Mr. Camilo, a leader of the organizing drive, was fired. In addition to firing Mr. Camilo, the company con-

<sup>4429</sup> U.S.C. 160(c); NLRB Rules and Regulations, Sections 103.101 and 103.102(a); NLRB Casehandling Manual, Paragraph 10528 (reinstatement) and Paragraphs 10530-10546 (backpay). <sup>45</sup> Schiffer Testimony, at 6.

 <sup>&</sup>lt;sup>45</sup> Schiffer Testimony, at 6.
 <sup>46</sup> Strengthening America's Middle Class through the Employee Free Choice Act, Hearing Before the Subcommittee on Health, Employment, Labor & Pensions, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Keith Ludium) [hereinafter Ludium Testimony].
 <sup>47</sup> Strengthening America's Middle Class through the Employee Free Choice Act, Hearing Before the Subcommittee on Health, Employment, Labor & Pensions, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Ivo Camilo) [hereinafter Camilo Testimony].

ducted group captive audience meetings and one-on-one meetings between employees and their supervisors, where management threatened that, if the union won, workers could lose pensions and other benefits. They also threatened to close the plant if it unionized. Soon, two more workers were fired. In March 2006, an NLRB Administrative Law Judge issued a decision finding more than 20 labor law violations by the company, including unlawfully firing Mr. Camilo and another worker. Under threat of a discretionary NLRA Section 10(j) injunction which could have put Mr. Camilo and his coworker back to work pending any appeal, the company relented and reinstated Mr. Camilo in May 2006. However, two more pro-union workers were fired in September 2006 soon after Mr. Camilo's reinstatement. These unfair labor practice charges are awaiting decisions from the NLRB. In the end, compared to Mr. Ludlum and countless other workers fired for organizing a union, Mr. Camilo was one of the lucky ones-he was only out of his job for a little over a year. But, as Mr. Camilo put it, even under such circumstances: "Getting a union shouldn't be so hard. We shouldn't have to pay such a high price in hardship when our employers break the law." The Blue Diamond Grower plant in Sacramento re-

Stories like Mr. Ludlum's and Mr. Camilo's are far too common in the United States and are unacceptable in a democracy that respects fundamental human rights, including workers' freedom of association. While the hardship imposed by an unlawful firing on these individuals and their families is enough to demand action, these firings do not happen in a vacuum. The human rights violation is compounded by the fear and intimidation-fully intended by these unlawful acts—that spreads through the workplace when co-workers see pro-union activists fired or disciplined for speaking up. The firings have a chilling effect on any attempts to exercise workers' basic, federally-protected right to organize.

The remedies for unlawful employer activity during organizing and first contract drives, when workers are just beginning to understand and exercise their rights, are simply insufficient to deter unlawful behavior. This problem was apparent to the Congress three decades ago when the U.S. House of Representatives passed H.R. 8410, the Labor Reform Act of 1977, and the Senate came just two votes short of ending debate and passing the bill. The Labor Reform Act of 1977, like the Employee Free Choice Act, also stiffened penalties for workers' rights violations. In the years since, numerous studies have drawn similar conclusions. The 1994 Dunlop Commission, for example, found that unlawful employer activity had increased five-fold since the 1950s, affecting 1-in-20 union election campaigns in 1951–55 and 1-in-4 union election campaigns in 1986–90.<sup>48</sup> In 2000, Human Rights Watch pointed out: "Many employers have come to view remedies like backpay for workers fired because of union activity as a routine cost of doing business, well worth it to get rid of organizing leaders and derail workers' organizing efforts." 49

In protecting fundamental human rights of workers, the NLRA's remedial scheme fails miserably. Its offer of reinstatement and

 <sup>&</sup>lt;sup>48</sup> Commission of the Future of Worker-Management Relations ("the Dunlop Commission"),
 <sup>49</sup> Human Rights Watch Report.

backpay, minus interim earnings, to workers whose Section 7 rights have been violated stands in stark contrast to other federal labor laws. The Fair Labor Standards Act, for instance, provides for double backpay to workers who are not paid proper overtime. Anti-discrimination statutes, such as Title VII of the Civil Rights Act of 1964 and the Americans with Disabilities Act, provide for further compensatory damages, such as for emotional distress and inconvenience, as well as punitive damages. The remedial or punitive differences between the NLRA and these other statutes sends a disturbing message about the seriousness with which federal law treats workers' organizing and collective bargaining rights violations. This lack of serious treatment has resulted in employers running roughshod over workers' rights. It is time for the NLRA to be updated and strengthened.

18

In the case of firings, it should be pointed out that, in addition to the problem of weak monetary penalties under the NLRA, the affirmative order of reinstatement is weakened by long delays. By the time the order is issued, the employee has likely moved on to other work or simply does not wish to return to the employer who treated him so unfairly.<sup>50</sup> Under current law, the NLRB has the option—but not the requirement—to seek an injunction in federal court against unlawful employer activity.<sup>51</sup> Such an injunction known as a 10(j) injunction-might order a fired worker reinstated pending the outcome of her unfair labor practice charge. That op-tion is rarely utilized by the NLRB and is today more rarely utilized than ever before. In the first four years of the George W. Bush Administration, for example, the NLRB filed just 69 injunctions, compared to 219 in President Clinton's first term and 142 in President Clinton's second term.<sup>52</sup> By contrast, under current law, the NLRB is required to seek an injunction where there is reasonable cause to believe that a union has violated the NLRA's sec-ondary boycott prohibitions.<sup>53</sup> In other words, while the NLRA currently mandates that the NLRB seek an injunction when a business fears negative economic repercussions from an allegedly unlawful picketing, it does not mandate an injunction request when a working family fears negative economic repercussions from an allegedly unlawful firing. This imbalance is in need of correction.

Firings themselves are not the only labor law violations that anti-union employers find effective in battling organizing drives. Forms of fear and intimidation which fall short of firings or discipline are also frequently used. Although employers often illegally threaten to close plants, or unlawfully fire or discipline workers, the remedies under current law for such threats inadequate. Under current law, threats of that nature are punished merely with a cease and desist order and an order to post a notice in the workplace that the employer will not engage in those activities again. By the time the decision is issued and the order enforced-sometimes years later-the damage to workers' organizing rights has

<sup>&</sup>lt;sup>50</sup> The Dunlop Commission found that most illegally discharged workers do not take up the

<sup>&</sup>lt;sup>50</sup>The Dunlop Commission found that most illegally discharged workers do not take up the offer of reinstatement. Dunlop Fact Finding, 71–72. <sup>51</sup>29 U.S.C. 160(j). <sup>52</sup>42nd through 69th NLRB Annual Reports (fiscal years 1977–2004); "Workers Rights Under Attack by Bush Administration: President Bush's National Labor Relations Board Rolls Back Labor Protections," Report by Honorable George Miller, Senior Democratic Member, Committee on Education and the Workforce, U.S. House of Representatives (July 13, 2006), at 18–19. <sup>53</sup>29 U.S.C. 160(1).

been long done. There is no fine. No backpay is awarded unless a worker was actually fired or disciplined in some manner that resulted in a loss of pay.

Penalties for employers' labor law violations must be enhanced and rendered more effective in deterring unlawful behavior. Even outright opponents of the Employee Free Choice Act have admitted as much. Lawrence B. Lindsey, an opponent of H.R. 800 and a visiting scholar at the American Enterprise Institute, wrote on February 2, 2007, that "it would be reasonable to stiffen the penalties for employers who break the law."<sup>54</sup>

Accordingly, as explained in more detail in the Section-by-Section Analysis of this Report, the Employee Free Choice Act increases the monetary penalty and injunctive remedies for illegal firings and discrimination against employees during any period while employees are attempting to organize a union or bargain a first contract. The Committee finds that seriously stiffening the penalties for violations of workers' fundamental human rights is absolutely necessary to restore workers' freedom to organize and collectively bargain.

# THE NEED FOR MAJORITY SIGN-UP CERTIFICATION

Under current law, employees generally have two means to obtain union representation. The employer, however, decides which means will be used:

1. NLRB Election Process. If 30% of the workforce signs a petition or cards asking for union representation or an election, the NLRB will conduct an election. If a majority of those voting favor union representation, the NLRB certifies the union, and the employer must recognize and bargain with the union. This election process sets up the union and the employer as adversaries and is tilted dramatically in favor of the employer.

2.Voluntary recognition (card check or majority sign-up). If a majority of the workforce signs cards asking for union representation, the employer may recognize the union and begin bargaining. The employer, however, is not required to recognize a union when a majority signs cards. Instead, the employer may insist that the employees undergo the NLRB election process described above. Given the advantages afforded in that election process, many employers do insist on an election,. Under majority sign-up, a union is formed only if a majority of all employees signs written authorization forms (compared to a majority of those who actually vote in an NLRB election). A worker who does not sign a card is presumed to not support the union.

Majority-sign up has always been allowed under the NLRA. Indeed, the original framers of the NLRA viewed NLRB secret ballot elections as a tool for deciding between unions (given both the phenomenon of company unions and the rivalry between the American Federation of Labor and the Congress of Industrial Organizations),

<sup>&</sup>lt;sup>54</sup>Lawrence B. Lindsey, "Abrogating Workers' Rights," Wall Street Journal (February 2, 2007).

not as a tool for deciding whether there would be collective bargaining in the workplace or not.55

Today, many employers insist on NLRB elections because they are a tool for killing an organizing drive. In short, this election process is broken and undemocratic. In the NLRB election process, delays of months and even years are common in obtaining and certifying election results. Management has almost unlimited and mandatory access to employees, while union supporters have almost none. Management has total access to a complete and accurate list of employees at all times, while union supporters may have access very late in the process to a list that is often intentionally inaccurate. Under the NLRB election process, the union and employer are pitted against one another as campaign adversaries. One party-the employer-has inherently coercive power over those voters, controlling their work lives and having the authority to reward, punish, promote, or fire the voters.

At the HELP Subcommittee hearing on February 8, 2007, Professor Lafer presented his research on the nature of NLRB elections and how they measure up to American standards for free, fair, and democratic elections. He testified: "Unfortunately, I must report that NLRB elections look more like the discredited practices of rogue regimes abroad than like anything we would call American."56

As Professor Lafer pointed out, American democratic elections involve, as a first step, obtaining a list of eligible voters. Under U.S. election law, both parties have equal access to the voter rolls. In NLRB elections, on the other hand, "management has a complete list of employee contact information, and can use this for campaigning against unionization at any time-while employees have no equal right to such lists." Once an election petition is filed and an election scheduled, the union is entitled to an "Excelsior List"with employee names and addresses-with no right to apartment numbers, zip codes, or telephone numbers. On average, the Excelsior list is received less than 20 days before an election, even though the employer had total access to every employee for the entire period of the organizing drive. 57

Professor Lafer also made the point that economic coercion is the hallmark of NLRB elections but entirely forbidden under American democratic standards. He quoted Alexander Hamilton, who warned that "power over a man's purse is power over his will." Accordingly, under U.S. election law, it is unlawful for an employer to tell employees how to vote or suggest that the victory or loss of a particular candidate would result in job or business loss. In NLRB elections, however, the employer is free to tell its employees how to vote-and often does so in perfectly legal, mandatory captive audience meetings and what are termed "eyeball to eyeball" or oneon-one supervisor meetings with employees. Under the NLRA, an employer can "predict" that a plant will close if the workers

<sup>56</sup> David Brody, "Why U.S. Labor Law Has Become a Paper Tiger," New Labor Forum (Spring

 <sup>&</sup>lt;sup>56</sup> Strengthening America's Middle Class through the Employee Free Choice Act, Hearing Before the Subcommittee on Health, Employment, Labor & Pensions, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written testimony of Gordon Lafer, at 1) [hereinafter Lafer Testimony].

unionize, so long as it does not cross the line into "threatening" closure if they unionize. 58

In NLRB elections, there is no such thing as free speech or equal access to the media, as American democracy understands them. Employers have total access to the eligible voters, as they convene everyday in the workplace. The union would be trespassing if it attempted to access the voters in the workplace. Relegated to standing on public sidewalks outside a worksite or making house calls, the union obviously would be trespassing if it attempted to access a voter at home-the only other place a voter is certain to bewhen the voter tells a union organizer to leave. Pro-union workers also find their speech and access to the media circumscribed. Management can plaster a workplace with anti-union propaganda, wherever and whenever it wants. Pro-union workers cannot. Management can hand out leaflets and talk to employees whenever and wherever it wants. Pro-union workers can only talk about the union on non-work time. Management can force employees to attend mass captive audience meetings or one-on-one supervisory meetings against the union, under threat of discipline if they do not attend—and even under threat of discipline if they speak up during the meeting. Unions have no such ability to force workers to attend meetings-and certainly have no right to equal time at a company-sponsored captive audience meeting. According to Professor Lafer, "in a typical campaign, most employees never even have a single conversation with a union representative."<sup>59</sup>

While much is made of the "secret ballot" in NLRB elections, these elections are fundamentally undemocratic. Moreover, the "secret ballot" is often not secret at all. As Professor Lafer explained in response to Congresswoman Linda Sanchez at the HELP Subcommittee hearing, employers often know how every employee is voting on election day. They engage in eyeball-to-eyeball or one-onone supervisor meetings with employees to discern their union sentiments. They conduct interrogations of employees. They conduct surveillance of employees-which is perfectly legal, so long as it is not overt. In short, employers keep count of the votes. In recent years, because of increased anti-union activity—both il-

legal and perfectly legal-by employers in the context of NLRB elections, unions have turned more and more to majority sign-up or card check agreements as a means to gain recognition. Many cutting-edge employers, such as Cingular Wireless, Kaiser Health, Marriott, and the National Linen Company, have embraced these agreements. Majority sign-up procedures have been shown to reduce conflict between workers and management, reduce employer coercion and interference, and allow workers to freely choose for themselves, whether to bargain with their employer for better wages and benefits.60

A recent survey of employees at worksites that had undergone organizing drives found that, across the board, coercion and pres-

<sup>&</sup>lt;sup>58</sup> Id. at 2–3. <sup>59</sup> Id. at 3–4. <sup>60</sup> See e.g., "Partnerships that Work, In Focus: Cingular Wireless," American Rights at Work, Socially Responsible Business Program (2006) (quoting Rick Bradley, Executive Vice President of Human Resources at Cingular Wireless, regarding its majority sign-up agreement with the Communications Workers of America, "We believe that employees should have a choice. . . . Making that choice available to them results, in part, in employees who are engaged in the busi-ness and who have a passion for customers.").

sure (both anti-union and pro-union) drop under majority sign-up or card check procedures, compared to the NLRB election process. Specifically, the survey revealed that "NLRB elections invite far more exposure to coercion than card check campaigns." In NLRB elections, 46 percent of workers reported that management coerced them to oppose the union, compared to 23 percent of workers in card check campaigns. In NLRB elections, 22 percent of workers reported that they felt peer pressure from coworkers to support the union, compared to 17 percent in card check campaigns. In short, the majority sign-up process reduces both pressure and coercion, compared to NLRB elections.61

The HELP Subcommittee heard testimony on February 8, 2007, that affirmed these findings. Cingular Wireless employee Teresa Joyce testified about the differences between AT&T Wireless and Cingular Wireless, which signed a card check and neutrality agreement.<sup>62</sup> When her worksite was owned by AT&T Wireless, management "did everything they could to stop us from exercising our right to form a union. Our supervisors constantly threatened that AT&T Wireless would leave our town and that we would lose our jobs," she explained. When she and her coworkers tried to distribute union flyers in the break room, supervisors "would immediately gather the information and dispose of it." She described efforts by management to keep employees uninformed or mis-informed about the union and to "instill fear through constant threats and lies about the union." When Cingular Wireless bought AT&T Wireless and brought the facility under a card check agreement, however, "the harassment and intimidation stopped." Employees were allowed to distribute literature in the break room and even set up a table with literature about the union, the Communications Workers of America (CWA). Then, in 2005, a majority of the employees signed union authorization cards. Cingular Wireless recognized their union and soon bargained a contract with them. Ms. Joyce argued that all workers should be given the same free and fair opportunity she received with Cingular Wireless:

Cases such as mine, where the employer agrees to take no position and allow their workers to freely choose whether or not they want a union, are few and far between . . . I had two uncles sacrifice their lives for this great country during World War II. I lost a cousin in the war in Iraq. I have another cousin in Afghanistan and my daughter, Laura, and her husband serve in the U.S. Navy. Every day they risk their lives to protect our freedoms. Every day they work to spread democratic principles and values to audiences abroad. It's outrageous and it's shameful when the very freedoms they fight to preserve are the very freedoms that are routinely trampled on, here, at home.63

Not all workers enjoy the same freedoms that Ms. Joyce has had as an employee at Cingular Wireless. Current law allows workers to organize via majority sign-up only where the employer agrees to

<sup>&</sup>lt;sup>61</sup> Adrienne Eaton & Jill Kriesky, "Fact Over Fiction: Opposition to Card Check Doesn't Add Up," American Rights at Work Issue Brief (March 2006). <sup>62</sup> Strengthening America's Middle Class through the Employee Free Choice Act, Hearing Be-fore the Subcommittee on Health, Employment, Labor & Pensions, 110th Cong., 1st Sess. (2007) (written tastimour of Tenses, Love) (Descined For Labor Testimour) (written testimony of Teresa Joyce) [hereinafter Joyce Testimony]. <sup>63</sup>Joyce Testimony, at 6.

it. The critical change that the Employee Free Choice Act makes is providing the option of majority sign-up to all workers. The bill would amend the NLRA by providing that if the NLRB finds that a majority of the employees in the proposed bargaining unit have signed union authorization cards, then the Board will certify the bargaining unit. In other words, the employer may not refuse to recognize the union and insist on an NLRB election when a majority of workers sign cards saying they want a union.

H.R. 800 does not eliminate the NLRB election process, as some critics incorrectly claim. The election process would remain available as an option. If 30 percent of the bargaining unit signed cards or a petition asking for an NLRB election, they would have one. If, however, 50 percent plus one of the bargaining unit signed authorization cards asking for recognition of their union, and the NLRB verified their validity, their union would be certified and recognized. Instead of the employer having the authority to veto that majority employee choice, the choice of the employee majority would rule. More details on how this majority sign-up process works under the Employee Free Choice Act are provided in the Section-by-Section Analysis.

It is also important to note that H.R. 800 does not change the process for decertifying or withdrawing recognition from a union. Under current law, majority sign-up is effectively already available to workers seeking to decertify or disband their union. In fact, the withdrawal of recognition doctrine requires an employer to withdraw recognition from a union—which has the same effect as a decertification—when the employer has objective evidence that the union has in fact lost majority support. Such evidence might come in the form of cards or a petition against the union. In those cases, unless an election is pending, the employer is obligated to withdraw recognition.<sup>64</sup> H.R. 800 does nothing to alter this doctrine.

Finally, it is important to note that the signed authorization cards in H.R. 800's majority sign-up process are not "publicly signed," as some critics claim. These cards are treated no differently than signed authorization cards under the majority signup agreements that have been in existence since the NLRA's inception. And they are treated no differently than the cards or petitions that have been used to obtain an NLRB election.

#### THE NEED FOR FIRST CONTRACT MEDIATION AND BINDING ARBITRATION

Even when workers, against all odds, manage to win recognition of their union, the victory often proves a hollow one. For workers, the entire point of organizing is often to negotiate and adopt a collective bargaining agreement with the employer. But rather than bargaining in good faith with the intention of reaching a final contract, many employers delay and undermine the collective bargaining process to frustrate employee aspirations for a contract and ultimately bust the union.

A 2001 report on the status of first contract negotiations following union election victories in 1998 and 1999 found that 34 percent of those victories still had not resulted in a collective bargaining agreement—in some cases three years after the union's cer-

<sup>&</sup>lt;sup>64</sup>See Levitz Furniture Company of the Pacific, 333 NLRB No. 105 (2001).

tification.65 While the parties have an obligation to bargain in good faith, this obligation is difficult to enforce. Employers easily drag their feet in negotiations in order to avoid reaching a contract. Employers do so to run out the clock because, after a year of bargaining without a contract, employees may decertify the union or the employer may unilaterally withdraw recognition, if there is a showing of lack of majority support for the union. As Human Rights Watch pointed out: "The problem is especially acute in newly organized workplaces where the employer has fiercely resisted employee self-organization and resents their success." 66

First contract negotiations often become part and parcel of an employer's anti-union campaign. Rather than bargaining in good faith to reach an agreement, as one scholar points out:

Consultants advise management on how to stall or prolong the bargaining process, almost indefinitely—"bar-gaining to the point of boredom," in consultant parlance. Delays in bargaining allow more time for labor turnover, create employee dissatisfaction with the union and prevent the signing of a contract. Without a contract, the union is unable to improve working conditions, negotiate wage increases or represent workers effectively with grievances; and by exhausting every conceivable legal maneuver, certain firms have successfully avoided signing contracts with certified unions for several decades.67

Even the current Bush II National Labor Relations Board recognizes that "[i]nitial contract bargaining constitutes a critical stage of the negotiation process because it forms the foundation for the parties' future labor-management relationship."<sup>68</sup> In a memo-randum, Bush II General Counsel Meisburg wrote in April 2006 that, "when employees are bargaining for their first collective bar-gaining agreement, they are highly susceptible to unfair labor practices intended to undermine support for their bargaining representative." According to General Counsel Meisburg, "our records indi-cate that in the initial period after election and certification, charges alleging that employers have refused to bargain are meritorious in more than a quarter of all newly-certified units (28%). Moreover, of all charges alleging employer refusals to bargain, almost half occur in initial contract bargaining situations (49.65%)." These statistics are high despite the fact that proving a lack of good faith in bargaining is notoriously difficult.

Under existing law, the Federal Mediation and Conciliation Service (FMCS) may provide mediation and conciliation services upon its own motion or upon request of one or more of the parties to the dispute, whenever it believes that the dispute threatens a substantial interruption to commerce. The NLRA currently does not provide for the use of binding arbitration to resolve disputes. When an employer bargains in bad faith or otherwise unlawfully refuses to

 <sup>&</sup>lt;sup>65</sup> Kate Bronfenbrenner, "Uneasy Terrain: The Impact of Capital Mobility on Workers, Wages, and Union Organizing, Part II: First Contract Supplement," Submitted to the U.S. Trade Deficit Review Commission (June 1, 2001), at 7. The Dunlop Commission also found high rates of first contract failures. See Dunlop Fact Finding Report, at 73.
 <sup>66</sup> Human Rights Watch Report.
 <sup>67</sup> John Logan, "Consultants, Lawyers and the 'Union Free' Movement in the USA Since the 1970s," 33 Industrial Relations Journal 197 (August 2002).
 <sup>68</sup> Ronald Meisburg, "First Contract Bargaining Cases," General Counsel Memorandum, GC 06-05 (April 19, 2006).

bargain, the NLRA's remedy is merely an order from the NLRB to resume bargaining.

The Employee Free Choice Act would provide for more meaningful good faith bargaining in first contract cases. As detailed in the Section-by-Section analysis, it would provide that the parties must begin bargaining within 10 days of receiving a written request to begin. Either party may request mediation of a first contract after 90 days of bargaining. If the mediation does not result in a contract within 30 days, the parties then go to binding arbitration. This process would only be available during the highly sensitive first contract negotiation. It would not be available for subsequent contracts. And the time frames are extendable by mutual agreement of the parties.

To effectuate a fundamental purpose of the NLRA—encouraging collective bargaining—it is critical that the law facilitate bargaining particularly in first contract situations. This stage serves as "the foundation for the parties' future labor-management relationship," as NLRB General Counsel Meisburg has pointed out. Achieving a first contract fosters a productive and cooperative collective bargaining relationship.

Binding contract arbitration has a proven track record. It has long been available for postal service union contracts. In Canadian provinces where binding contract arbitration is available, it has served to encourage labor and management to settle their agreement on their own terms, "knowing that the alternative may be an imposed agreement."<sup>69</sup> For example, in 2002, Ontario saw a total of nine applications for first contract arbitration, and eight of those were withdrawn or settled. British Columbia saw a total of 16 applications, and 15 were withdrawn or settled.<sup>70</sup>

## SECTION-BY-SECTION ANALYSIS

Section 1. Provides that the short title of H.R. 800 is the "Employee Free Choice Act."

Section 2(a). Provides that Section 9(c) of the NLRA is amended to provide for a majority sign-up certification process for gaining union recognition.

Specifically, whenever any employee, group of employees, individual, or labor organization files a petition alleging that a majority of employees in an appropriate bargaining unit wish to be represented by an individual or labor organization for collective bargaining purposes, the NLRB shall conduct an investigation. Such investigation shall involve determining whether a majority of employees in an appropriate bargaining unit have signed valid authorization cards. If the NLRB finds that they have, the NLRB shall certify their designated representative as their exclusive bargaining representative.

Section 2(a) eliminates the employer's prerogative to deny recognition on the basis of a majority sign-up with cards and eliminates the employer's right to insist upon an NLRB election before recognizing a union. This Section does not eliminate the NLRB election process, which remains an option for employees as it is

<sup>&</sup>lt;sup>69</sup>Alberta Federation of Labour Backgrounder—First Contract Arbitration (November 9, 2005), at 1. <sup>70</sup>Id. at 2.

under current law. However, employees, individuals, or labor organizations may submit signed authorization cards to the NLRB, as part of a petition for certification, and gain recognition without undergoing the NLRB election process. Indeed, if a majority sign and submit valid authorization cards to the NLRB, notwithstanding any other provision in the NLRA, the NLRB must certify their union.

Section 2(a) also directs the NLRB to establish guidelines and procedures for the designation of a bargaining representative under the majority sign-up process. Such guidelines and procedures must include model language for the authorization card to ensure that the purpose of the card will be clearly understood by employees, making clear, for example, that the card may be used to gain recognition of an exclusive bargaining representative without conducting an NLRB election. Such guidelines and procedures must also include procedures that the NLRB shall use to determine the validity of signed authorization cards. The Committee envisions that the NLRB will establish procedures similar to those currently used to hear election objections. Importantly, the Employee Free Choice Act of 2007, as introduced in the 110th, makes clear that the cards must be valid. An invalid card would be any card that is coerced, obtained by fraud, or inauthentic. Such invalid cards may not be counted toward a showing of majority support.

Section 2(a) also makes clear that the NLRB cannot certify an exclusive bargaining representative via the majority sign-up process in cases where the employees in question already have a certified or otherwise already recognized exclusive bargaining representative. In those cases, where one union seeks to replace an existing union, the appropriate determination of employees' wishes is via an NLRB election under current rules. Indeed, conducting elections in cases of competing unions was the original intent of the NLRA's election process.<sup>71</sup> This section does not change current law on decertification or the withdrawal of recognition doctrine.

Section 2(b). Provides for conforming amendments in light of the new majority sign-up certification process. Specifically, under this Section, regional directors of the NLRB may be authorized to conduct majority sign-up processes, just as they are currently authorized to conduct NLRB elections. Also, under this Section, the prohibitions on recognitional picketing are adjusted to conform with the availability of the majority sign-up process for NLRB union certification.

Section 3. Provides for the mediation and binding arbitration of initial collective bargaining agreements in order to facilitate a good faith bargaining relationship from the very beginning between the parties. This Section only applies in cases involving a newly certified or otherwise newly recognized exclusive bargaining representative and an employer negotiating an initial collective bargaining agreement. Under this Section, the parties must begin good faith collective bargaining within 10 days of receiving a request for bargaining from the other party. If the parties do not execute a col-

<sup>&</sup>lt;sup>71</sup>This long-standing rule, preserved by the Employee Free Choice Act, is consistent with the call for "secret ballot elections" in Mexico, made in 2001 by Members of Congress, in the unique context of Mexican labor law and in a situation where the workers were attempting to abandon an allegedly sham union controlled by the government and company and replace it with their own independent union.

lective bargaining agreement within 90 days of the start of bargaining, either party may request mediation from the FMCS. The FMCS is directed to use its best efforts, via mediation and conciliation, to then bring the parties to agreement. If, 30 days after mediation request is made, there is still no first contract, the FMCS is directed to refer the contract negotiations to an arbitration board, under regulations as may be prescribed by the FMCS. The arbitration board must issue a decision settling the negotiations, binding on the parties for two years. The parties may amend the binding, arbitrated settlement agreement by written consent during that two year period. All time frames within this section may be extended by mutual agreement of the parties.

Section 4(a)(1). Provides for mandatory requests for injunctions against employer unfair labor practices during organizing and first contract drives. Specifically, in cases where an employer is charged to have fired or otherwise discriminated against an employee in violation of the employee's Section 7 rights, or threatened to do so, or engaged in activities that significantly interfere with, restrain, or coerce employees in the exercise of their Section 7 rights, during an organizing or first contract drive, if the NLRB finds that there is reasonable cause to believe that the charge is true and a complaint should issue, the NLRB must petition the appropriate United States District Court and seek appropriate injunctive relief pending final adjudication of the matter.

Section 4(a)(2). Provides for a conforming amendment to ensure that investigating and pursuing such unfair labor practice charges are given top priority at the NLRB, just as was required for other charges subject to mandatory injunctions, such as unlawful secondary boycott charges.

Section 4(b)(1). Provides for treble backpay for employees discriminated against by an employer during an organizing or first contract drive. Specifically, an employee who lost pay under such circumstances is entitled to receive their backpay, plus two times that amount, as liquidated damages.

Section 4(b)(2). Provides for civil penalties for employer unfair labor practices during organizing and first contract drives. Specifically, this Section subjects employers during organizing and first contract drives to civil penalties of up to \$20,000 for each willful or repeated unfair labor practice, so long as those unfair labor practices constitute interfering, restraining, coercing, or discriminating against employees in the exercise of their Section 7 rights. The NLRB is directed to consider the gravity of the unfair labor practice and its impact on the charging party, other persons seeking to exercise rights under the NLRA, or the public interest when determining the amount of the civil penalty.

Under this formulation, for example, the civil penalty should be larger for larger employers and smaller for smaller employers in order to act as an appropriate deterrent to unlawful behavior, i.e., to ensure the civil penalty has a positive impact on the exercise of Section 7 rights by other persons. In any event, these civil penalties are punitive in nature, not remedial, and are intended to serve as a deterrent to unlawful behavior.

#### EXPLANATION OF AMENDMENTS

The Amendment in the Nature of a Substitute is explained in the body of this report.

#### APPLICATION OF LAW TO THE LEGISLATIVE BRANCH

Section 102(b)(3) of Public Law 104–1 requires a description of the application of this bill to the legislative branch. The purpose of H.R. 800 is to strengthen and expand the middle class. The bill reforms the National Labor Relations Act to provide for union certification through simple majority sign-up procedures, first contract mediation and binding arbitration, and tougher penalties for violation of workers' rights during organizing and first contract drives. As the Congressional Accountability Act provides for the application of the Federal Labor Relations Act but not the application of the National Labor Relations Act, 29 U.S.C. 151 et seq., to the legislative branch, H.R. 800 has no application to the legislative branch.

#### UNFUNDED MANDATE STATEMENT

Section 423 of the Congressional Budget and Impoundment Control Act (as amended by Section 101(a)(2) of the Unfunded Mandates Reform Act, P.L. 104–4) requires a statement of whether the provisions of the reported bill include unfunded mandates. CBO has determined that the requirement would increase the costs of an existing mandate and would thereby impose a mandate under the Unfunded Mandates Reform Act (UMRA). CBO estimates, however, that the direct cost of complying with the new requirements would be negligible. H.R. 800 contains no governmental mandates as defined in UMRA and would not affect the budgets of state, local, or tribal governments.

#### EARMARK STATEMENT

H.R. 800 does not contain any congressional earmarks, limited tax benefits, or limited tariff benefits as defined in clause 9(d), 9(e) or 9(f) of rule XXI.

# ROLLCALL VOTES COMMITTEE ON EDUCATION AND LABOR

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X	1	
Mr. KILDEE, Vice Chairman	10.00.000	X		
Mr. PAYNE		X		
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT	2.42	X		
Ms. WOOLSEY		1		X
Mr. HINOJOSA		X		
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		X		0 010000200000 000000000000000000000000
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		X		
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X		
Mr. GRIJALVA		X		
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO		X		
Mr. ALTMIRE		X		
Mr. YARMUTH		X	Sector Contractor	
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		X		
Ms. SHEA-PORTER		X		0.0W.2627 (2005)
Mr. McKEON	X			
Mr. PETRI	X			
Mr. HOEKSTRA	X			
Mr. CASTLE		X		
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Mrs. BIGGERT	X			
Mr. PLATTS				X
Mr. KELLER	X			
Mr. WILSON	X			
Mr. KLINE	X			
Mr. INGLIS				x
Mrs. McMORRIS RODGERS	X			
Mr. MARCHANT	X			
Mr. PRICE	X			
Mr. FORTUNO	X	Que		
Mr. BOUSTANY	X			
Ars. FOXX	X			
Mr. KUHL	X			
Ar. ROB BISHOP	X			
Ar. DAVID DAVIS	X			
Ar. WALBERG	X			
TOTALS	19	27		3

30 x

ROLL CALL: 2	BILL: H.R. 800	DATE: 2/14/2007
<b>AMENDMENT NUMBER: 3</b>	DEFEATED	
SPONSOR/AMENDMENT: }	CLINE - CARD CHE	CK FOR DECERTIFICATION

•

S•3

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X	1	1
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		X		
Mr. ANDREWS	ale al contrate.	X		
Mr. SCOTT		X		and the last
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA		x		
Mrs. McCARTHY	- 10 10 10 100	x x		
Mr. TIERNEY		X	+	
Mr. KUCINICH		x		the second second
Mr. WU		x		Sec
Mr. HOLT		+ î	100000	
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		x		
Mr. GRIJALVA		X		
Mr. TIMOTHY BISHOP				
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		
		X		
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO	and second	X	Company and the	
Mr. ALTMIRE		X		
Mr. YARMUTH		X		
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		X		
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	X			
Mr. PETRI		Х		
Mr. HOEKSTRA	X			
Mr. CASTLE	X	10 M		
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Mrs. BIGGERT	X			
Mr. PLATTS				X
Mr. KELLER	X	_		
Mr. WILSON	X			
Mr. KLINE	X			
Mr. INGLIS				X
Mrs. McMORRIS RODGERS	X			
Mr. MARCHANT	X	Stream a		
Mr. PRICE	X			
Mr. FORTUNO	X	1		
Mr. BOUSTANY	$\frac{1}{x}$			
Mrs. FOXX	X			
Mr. KUHL	X			
Mr. ROB BISHOP	x			
Mr. DAVID DAVIS	x			
Mr. WALBERG	x			
TOTALS	19	70		
IUIALS	19	28		2

MEMBER	AYE	INO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		X		
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY	S	X		
Mr. HINOJOSA		X	1	0.00030
Mrs. McCARTHY		X	1	
Mr. TIERNEY		X		1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1
Mr. KUCINICH		X		1
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		X		0.000
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X		Contra
Mr. GRIJALVA		X		
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		and the second
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK		X	10000	
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO		X		
Mr. ALTMIRE		X		
Mr. YARMUTH		X		
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		Х		1000 Contraction (1000 Contrac
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	X			a ka seetaan
Mr. PETRI	X			
Mr. HOEKSTRA	X			
Mr. CASTLE	X			
Mr. SOUDER		X		
Mr. EHLERS	X			and the second se
Ars. BIGGERT	X			
Mr. PLATTS				X
Ar. KELLER	X			
Ar. WILSON	X			
Ar. KLINE	X			
Ar. INGLIS				X
Ars. McMORRIS RODGERS	X			
Ar. MARCHANT	X			
Ar. PRICE	X			
Ar. FORTUNO	X			
Ir. BOUSTANY	X			
Ars. FOXX	X			
Ir. KUHL	x			
Ar. ROB BISHOP	X			
Ir. DAVID DAVIS	x x			
Ir. WALBERG	X			
TOTALS	19	28		2

.

.

ROLL CALL: 4 AMENDMENT NUMBER: 5		DATE: 2/14/2007
SPONSOR/AMENDMENT: I	DAVIS (TN) - CIVIL I	PENALTIES

12

.

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X		1
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		X		
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY	• X (*	X		
Mr. HINOJOSA		X		15 - 10 - 10 - 10 - 10 - 10 - 10 - 10 -
Mrs. McCARTHY	100000000000000000000000000000000000000	X		- Him elsenin
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		X		
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		x		
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X		and the second
Mr. GRIJALVA	1	x	interest and the second se	
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK				
Mr. LOEBSACK		X	1	
Ms. HIRONO		X	-	
Mr. ALTMIRE	100	X		
Mr. YARMUTH		X		
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		X		
		X		
Mr. COURTNEY		X		
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	x			
Mr. PETRI	X			
Mr. HOEKSTRA	X			
Mr. CASTLE	x			
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Ars. BIGGERT	X			
Mr. PLATTS				X
Mr. KELLER	X			
Mr. WILSON	X			
Ar. KLINE	X			
Ar. INGLIS				X
Ars. McMORRIS RODGERS	X			Contraction of the second
Mr. MARCHANT	X			
Ar. PRICE	X			0.1
fr. FORTUNO	X			Colored and the second
fr. BOUSTANY	X			
Irs. FOXX	X			
fr. KUHL	X			
Ir. ROB BISHOP	X			
Ar. DAVID DAVIS	X			
fr. WALBERG	x	-		
TOTALS	20	27		2

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X	1	1
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		X		the states of th
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT		X		2.2
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA		X		
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		X		
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		X		
Mrs. SUSAN DAVIS		X	1000	
Mr. DANNY DAVIS		X		
Mr. GRIJALVA		X		
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X	1	No. of the local states of the
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		X		to the second second
Ms. HIRONO		X		
Mr. ALTMIRE		X		
Mr. YARMUTH		X		
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		X		
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	X			
Mr. PETRI	X		Contraction of the second	
Mr. HOEKSTRA	X			
Mr. CASTLE	X			
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Ars. BIGGERT		X		
Ar. PLATTS				X
Ar. KELLER	X			
Ar. WILSON	X			
Ar. KLINE	X			
Ar. INGLIS				X
Ars. McMORRIS RODGERS	X			
Ar. MARCHANT	X			
Ar. PRICE	X	- S. 1997 - 198		
Ar. FORTUNO	X			
Ir. BOUSTANY	X	- Services		
Ars. FOXX	X			
Ar. KUHL	X			
Ar. ROB BISHOP	x			
Ir. DAVID DAVIS	X			
fr. WALBERG	x	<u> </u>		
TOTALS	19	28		2

ROLL CALL: 6 BILL: H.R. 800 DATE: 2/14/2007 AMENDMENT NUMBER: 7 DEFEATED SPONSOR/AMENDMENT: FOXX - DO NOT CONTACT LIST

a 2

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X	T	
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		X	-	
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA	-	1	1	x
Mrs. McCARTHY		X		A
Mr. TIERNEY	1.000	X		
Mr. KUCINICH		X		
Mr. WU	- 11/10	X		
Mr. HOLT		x		
Mrs. SUSAN DAVIS		1 ^		
Mr. DANNY DAVIS		x		<u>x</u>
Mr. GRIJALVA		x		
Mr. TIMOTHY BISHOP		<del>x</del>		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK				
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO		X		
Mr. ALTMIRE		X		
Mr. YARMUTH	-	X		
Mr. HARE		X		
Mr. HAKE Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		X		
	-	X		
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	X			
Mr. PETRI				X
Mr. HOEKSTRA	X			
Mr. CASTLE	X			
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Mrs. BIGGERT	X			
Mr. PLATTS				X
Ar. KELLER	X		1.5	
Ar. WILSON	X			
Ar. KLINE	X			
Ar. INGLIS				X
Ars. McMORRIS RODGERS	X			
Ar. MARCHANT	X			
Ar. PRICE	X			in the second
Ir. FORTUNO	X			
Ir. BOUSTANY	X			
Irs. FOXX	X			
fr. KUHL	x			
fr. ROB BISHOP				x
fr. DAVID DAVIS	X			
fr. WALBERG	X			
TOTALS			Call 02000	

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		X		
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT		X		CANADA AND AND
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA				X
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		X	10755555-5-6- MHS15	
Mr. KUCINICH		X		
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		X		
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X		
Mr. GRIJALVA		X		
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		Contraction of the second
Ms. SANCHEZ	1000	X		
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK	100 (100 (100 (100 (100 (100 (100 (100	X		
Ms. HIRONO		X		
Mr. ALTMIRE		X		
Mr. YARMUTH		X		
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		x	1	
Mr. COURTNEY		X		1
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	X		1	
Mr. PETRI			and the second second	Х
Mr. HOEKSTRA	X			a de
Mr. CASTLE	X			
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Mrs. BIGGERT	X	1		
Mr. PLATTS				X
Mr. KELLER	X			
Mr. WILSON	X			
Mr. KLINE	X			
Mr. INGLIS				Х
Mrs. McMORRIS RODGERS	X			
Mr. MARCHANT	X			
Mr. PRICE	X			
Mr. FORTUNO	X			
Mr. BOUSTANY	X			
Mrs. FOXX	X			2
Mr. KUHL	X			
Mr. ROB BISHOP	X			
Mr. DAVID DAVIS	X	and the second		
Mr. WALBERG	X			

19

26

4

TOTALS

.

ROLL CALL: 8	BILL: H.R. 800	DATE: 2/14/2007
<b>AMENDMENT NUMBER: 9</b>	DEFEATED	
SPONSOR/AMENDMENT: E	CHLERS - BONA FID	E WORKERS ONLY

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE				X
Mr. ANDREWS		X		Contraction contract
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY		X	NO.	
Mr. HINOJOSA		X		
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		X	1	
Mr. WU		X		
Mr. HOLT	1	X		
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X		
Mr. GRIJALVA		X		
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1
Mr. SESTAK		X	1	
Mr. LOEBSACK		X	1	
Ms. HIRONO		x		
Mr. ALTMIRE		X		
Mr. YARMUTH		X		
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		x		
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	X	-		
Mr. PETRI				x
Mr. HOEKSTRA				X
Mr. CASTLE	x		1	^
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			100 1000 100 000 000
Mrs. BIGGERT	x			
Mr. PLATTS		0000-00-00		X
Mr. KELLER	X			
Mr. WILSON	X			
Mr. KLINE	X	14 <u>-30-00</u> -0		
Mr. INGLIS				x
Mrs. McMORRIS RODGERS	x	States	Carlos Contra Contra	
Mr. MARCHANT	X			
Mr. PRICE	X		0.000	
Mr. FORTUNO	x			
Mr. BOUSTANY	X			
Mrs. FOXX	X			
Mr. KUHL	X			
Mr. ROB BISHOP	X			
Mr. DAVID DAVIS	X			
Mr. WALBERG	X			
TOTALS	18	26	1	5
TOTALO	10	40		3

ROLL CALL: 9	BILI	L: H.R. 800	DATE: 2/14/2007
AMENDMENT NUMBE	R: 10	DEFEATED	
SPONSOR/AMENDME	NT: MARC	HANT - IMMI	GRATION STATUS ON CARD
CHECK			

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		12		X
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT	eren a construction	X		
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA		X	1 <u>10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1</u>	1
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		x		
Mr. KUCINICH		X	100000000000000000000000000000000000000	
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		X		
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X		
Mr. GRIJALVA	2923 (CD)	x		
Mr. TIMOTHY BISHOP		X	1	
Ms. SANCHEZ		X	1	
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO		X		
Mr. ALTMIRE		x		
Mr. YARMUTH		X		1
Mr. HARE		X		
Ms. CLARKE		X	1	
Mr. COURTNEY		X		
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	x			
Mr. PETRI		+		x
Mr. HOEKSTRA				x
Mr. CASTLE	X	-		
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Mrs. BIGGERT	X		inter and the second	
Mr. PLATTS				X
Mr. KELLER	x			
Mr. WILSON	X			
Mr. KLINE	X			
Mr. INGLIS				X
Mrs. McMORRIS RODGERS	X		+	
Mr. MARCHANT	X		1	
Mr. PRICE	X			
Mr. FORTUNO				x
Mr. BOUSTANY	x			**
Mrs. FOXX	X			
Mr. KUHL	x	100 C		
Mr. ROB BISHOP	x			
Mr. DAVID DAVIS	x			
Mr. WALBERG	X	0000 000	1. C.	
	17	1 16	1	6
TOTALS		26	L. Constanting	0

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman		X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE				X
Mr. ANDREWS		X		S - 22
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA		X		
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		X		
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		X		
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X		
Mr. GRIJALVA		X	-	
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO	-	X		
Mr. ALTMIRE		X	-	
Mr. YARMUTH	(1997)	X		11
Mr. HARE	-	X		
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		X		
Ms. SHEA-PORTER		X		
Mr. McKEON	X			
Mr. PETRI				x
Mr. HOEKSTRA				x
Mr. CASTLE	<u>X</u>	_		
Mr. SOUDER	X			LACITORIAN -
Mr. EHLERS	X			
Mrs. BIGGERT	X			~~~~
Mr. PLATTS				X
Mr. KELLER	<u> </u>			
Mr. WILSON Mr. KLINE				
				×
Mr. INGLIS Mrs. McMORRIS RODGERS				<u> </u>
and an	X			
Mr. MARCHANT Mr. PRICE	X			
Mr. FORTUNO	- <u>x</u>			in the first
Mr. BOUSTANY	$\frac{x}{x}$			
Mrs. FOXX	X			- 12
Mr. KUHL	x			
Mr. ROB BISHOP	X			
Mr. DAVID DAVIS	x			
Mr. WALBERG	x			
TOTALS	18	26		
IUIALS	18	20		5

.

ROLL CALL: 11	BILL: H.R. 800	DATE: 2/14/2007
AMENDMENT NUMBER: 1		
SPONSOR/AMENDMENT: I	KLINE - TRIBAL LA	NDS

•

•

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman	)	X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		1000 C
Mr. PAYNE		-		X
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA		X		
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		X	1	
Mr. WU		X	1	
Mr. HOLT		X	1	Contraction of the second
Mrs. SUSAN DAVIS	and the second	X		
Mr. DANNY DAVIS		X		
Mr. GRIJALVA		x		
Mr. TIMOTHY BISHOP		x		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES	Contraction of the local division of the loc	x		
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		x		
Ms. HIRONO		x		
Mr. ALTMIRE		x		
Mr. YARMUTH				
Mr. HARE		<u>x</u>		
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY				an and a second second second
Ms. SHEA-PORTER		x		
Mr. McKEON		<u> </u>		
Mr. PETRI	X			
Mr. HOEKSTRA				X
Mr. CASTLE				X
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X			
Mrs. BIGGERT		X		
Mr. PLATTS	X	100 - L		
Mr. KELLER				X
Ar. WILSON	X			12.449 T.H
Ar. KLINE	X			
Ar. INGLIS	X			
				X
Ars. McMORRIS RODGERS	X			
Ir. MARCHANT	X			
Ar. PRICE	X			
fr. FORTUNO	X			
Ir. BOUSTANY	x			
Irs. FOXX	X			
Ir. KUHL	X			
fr. ROB BISHOP	X			
Ir. DAVID DAVIS	X			
Ir. WALBERG	X			
TOTALS	17	27		5

ROLL CALL: 12 BILL: H.R. 800 DATE: 2/14/2007 AMENDMENT NUMBER: 13 DEFEATED SPONSOR/AMENDMENT: WILSON - NATIONAL RIGHT TO WORK ACT

s .

MEMBER	AY	E NO	PRESENT	NOT VOTIN
Mr. MILLER, Chairman		X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X		
Mr. PAYNE		102	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	x
Mr. ANDREWS		X		
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA		X		
Mrs. McCARTHY		X		
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		X		
Mr. WU		X		
Mr. HOLT		X		and the second
Mrs. SUSAN DAVIS		X		
Mr. DANNY DAVIS		X	1	
Mr. GRIJALVA		X		
Mr. TIMOTHY BISHOP		X		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		+ Â	<u> </u>	
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO		$+\hat{x}$		
Mr. ALTMIRE		1 x	t	
Mr. YARMUTH		$\frac{1}{x}$		100001
Mr. HARE		$\frac{x}{x}$		
Ms. CLARKE	-	Î		
Mr. COURTNEY		x -		
Ms. SHEA-PORTER		$+\hat{\mathbf{x}}$		
Mr. McKEON	x	+ ^		
Mr. PETRI		-		
Mr. HOEKSTRA				х
Mr. CASTLE		-		x
Mr. SOUDER	-			X
Mr. EHLERS	X		and the second	
Mrs. BIGGERT		-		
Mr. PLATTS				X
Mr. KELLER		100		X
Mr. WILSON	<u>x</u>			
Mr. KLINE	$\frac{x}{x}$			
Mr. INGLIS	^			
Mrs. McMORRIS RODGERS				X
Mr. MARCHANT				
Mr. PRICE				
Mr. FORTUNO	X			10
Mr. BOUSTANY	X			
Mrs. FOXX	X			
Mr. KUHL	<u> </u>			
Mr. ROB BISHOP	X			
Mr. DAVID DAVIS	X			
Mr. WALBERG	<u> </u>			
TOTALS	X			
IVIALO	16	26		7

ROLL CALL: 13 AMENDMENT NUMBER: 1		DATE: 2/14/2007
SPONSOR/AMENDMENT: I SECTION	BIGGERT - STRIKE	MANDATORY ARBITRATION

÷

2

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTIN
Mr. MILLER, Chairman		X		
Mr. KILDEE, Vice Chairman		X	TANK COLORADO	
Mr. PAYNE				x
Mr. ANDREWS		X		<u> </u>
Mr. SCOTT		X		
Ms. WOOLSEY		X		
Mr. HINOJOSA		X		
Mrs. McCARTHY		X	1	
Mr. TIERNEY		X		
Mr. KUCINICH		1 x		
Mr. WU		- <u>x</u> -		Alleren a course of
Mr. HOLT	The second second second	X	+	
Mrs. SUSAN DAVIS		x		
Mr. DANNY DAVIS		<del>x</del>		
Mr. GRIJALVA				
Mr. TIMOTHY BISHOP		<u>x</u>		
Ms. SANCHEZ		X		
Mr. SARBANES		X		
Mr. SESTAK		X		
Mr. LOEBSACK		X		
Ms. HIRONO		X		
Mr. ALTMIRE	-	X		Alle Coese al book As
Mr. YARMUTH		X		
Mr. HARE		X		22
		X		1992 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 - 1994 -
Ms. CLARKE		X		
Mr. COURTNEY		X		
Ms. SHEA-PORTER		X	N	
Mr. McKEON	X			
Mr. PETRI			10.200	x
Mr. HOEKSTRA	X			
Mr. CASTLE	X			in a second second
Mr. SOUDER	X			
Mr. EHLERS	X	100	290 - X - 30 - 50 - 60	
Mrs. BIGGERT	X			
Mr, PLATTS				x
Mr. KELLER	X	1000		
Mr. WILSON	X			and the second
Mr. KLINE	X			
dr. INGLIS	-			
Ars. McMORRIS RODGERS	X			X
Ar. MARCHANT	T X			
Ar. PRICE	X			
Ar. FORTUNO	X			
Ar. BOUSTANY	$\hat{\mathbf{x}}$			
Ars. FOXX	x			
Ir. KUHL	+ <del>x</del> +			540.0
fr. ROB BISHOP	$+\hat{x}+$			
Ir. DAVID DAVIS				
fr. WALBERG	X			
TOTALS	X	-	_	
IUTALS	19	26		4

MEMBER	AYE	NO	PRESENT	NOT VOTING
Mr. MILLER, Chairman	X			
Mr. KILDEE, Vice Chairman	X			
Mr. PAYNE				X
Mr. ANDREWS	X			
Mr. SCOTT	X			C.11-1-1
Ms. WOOLSEY	X	1	10 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
Mr. HINOJOSA	X			
Mrs. McCARTHY	X	- 29		
Mr. TIERNEY	x		1	
Mr. KUCINICH	X			
Mr. WU	X			
Mr. HOLT	X	-	-	
Mrs. SUSAN DAVIS	X	-		
Mr. DANNY DAVIS				
Mr. GRIJALVA	x			
Mr. TIMOTHY BISHOP	- x			
Ms. SANCHEZ			1	
Mr. SARBANES	x			
Mr. SESTAK				
Mr. LOEBSACK	<u>X</u>			
Ms. HIRONO	X			
Mr. ALTMIRE	<u>X</u>			
	X			
Mr. YARMUTH Mr. HARE	X	_		and the state of the state
	X	and a start		
Ms. CLARKE	X	1		
Mr. COURTNEY	<u>X</u>			
Ms. SHEA-PORTER	X			
Mr. McKEON		X		
Mr. PETRI				X
Mr. HOEKSTRA		X		
Mr. CASTLE		X		1. B.S.
Mr. SOUDER		X		
Mr. EHLERS		X		
Mrs. BIGGERT		X		100000
Mr. PLATTS				X
Ar. KELLER		X		
Ar. WILSON		X		
Ar. KLINE		X		
Ar. INGLIS				x
Ars. McMORRIS RODGERS		X	2000 C	
Ir. MARCHANT		x		
Ir. PRICE		x		
fr. FORTUNO		x		
fr. BOUSTANY		x		
irs. FOXX	+	x		
fr. KUHL		x		
fr. ROB BISHOP	++	$\frac{1}{x}$		
Ir. DAVID DAVIS		X		
fr. WALBERG	1	x		
TOTALS	+			
IUIALS	26	19	- and	4

ROLL CALL: 14 BILL: H.R. 800 DATE: 2/14/2007 PASSED 26Y/19N SPONSOR/AMENDMENT: ANDREWS MOTION TO FAVORABLY REPORT THE BILL TO THE HOUSE

a. . .

#### COMMITTEE CORRESPONDENCE

None.

### STATEMENT OF OVERSIGHT FINDINGS AND RECOMMENDATIONS OF THE COMMITTEE

In compliance with clause 3(c)(1) of rule XIII and clause 2(b)(1) of rule X of the Rules of the House of Representatives, the Committee's oversight findings and recommendations are reflected in the body of this report.

## NEW BUDGET AUTHORITY AND CBO COST ESTIMATE

With respect to the requirements of clause 3(c)(2) of rule XIII of the Rules of the House of Representatives and section 308(a) of the Congressional Budget Act of 1974 and with respect to requirements of 3(c)(3) of rule XIII of the House of Representatives and section 402 of the Congressional Budget Act of 1974, the Committee has received the following estimate for H.R. 800 from the Director of the Congressional Budget Office:

#### U.S. CONGRESS, CONGRESSIONAL BUDGET OFFICE, Washington, DC, February 16, 2007.

Hon. GEORGE MILLER,

Chairman, Committee on Education and Labor, House of Representatives, Washington, DC.

DEAR MR. CHAIRMAN: The Congressional Budget Office has prepared the enclosed cost estimate for H.R. 800, the Employee Free Choice Act of 2007.

If you wish further details on this estimate, we will be pleased to provide them. The CBO staff contact is Christina Hawley Anthony.

Sincerely,

PETER R. ORSZAG, Director.

Enclosure.

#### H.R. 800—Employee Free Choice Act of 2007

H.R. 800 would amend the National Labor Relations Act to allow workers to unionize by signing a card or petition, in lieu of a secret-ballot election. The bill also would provide a time frame for employers to begin discussions with the workers' union. In addition, the bill would impose civil monetary penalties of up to \$20,000 for repeated violations of fair labor practices. Enacting H.R. 800 could increase revenues from those penalties. However, CBO estimates that the amount is likely to be less than \$500,000 annually.

H.R. 800 would impose a mandate on private-sector employers by adding requirements under the National Labor Relations Act, including requiring that employers commence an initial agreement for collective bargaining no later than 10 days after receiving a request from an individual or a labor organization that has been newly organized or certified. CBO has determined that the requirement would increase the costs of an existing mandate and would thereby impose a mandate under the Unfunded Mandates Reform Act (UMRA). CBO estimates, however, that the direct cost of complying with the new requirements would be negligible. H.R. 800 contains no intergovernmental mandates as defined in UMRA, and would not affect the budgets of state, local, or tribal governments.

The CBO staff contacts for this estimate are Christina Hawley Anthony (for federal costs) and Paige Shevlin (for private-sector mandates). This estimate was approved by Peter H. Fontaine, Deputy Assistant Director for Budget Analysis.

## STATEMENT OF GENERAL PERFORMANCE GOALS AND OBJECTIVES

In accordance with clause 3(c) of House rule XIII, the goal of H.R. 800 is to strengthen and expand America's middle class by restoring workers' freedom to organize and collectively bargain under the National Labor Relations Act. The bill reforms the National Labor Relations Act to provide for union certification through simple majority sign-up procedures, first contract mediation and binding arbitration, and tougher penalties for violation of workers' rights during organizing and first contract drives. The Employee Free Choice Act of 2007 furthers the long-standing policy of the United States to encourage the practice and procedure of collective bargaining and to protect the exercise by workers of full freedom of association, self-organization, and designation of representatives of their own choosing, for the purpose of negotiating the terms and conditions of their employment or other mutual aid or protection.

### CONSTITUTIONAL AUTHORITY STATEMENT

Under clause 3(d)(1) of rule XIII of the Rules of the House of Representatives, the Committee must include a statement citing the specific powers granted to Congress in the Constitution to enact the law proposed by H.R. 800. The Committee believes that the amendments made by this bill, which amend the National Labor Relations Act, are within Congress' authority under Article I, section 8, clause 1 and clause 3.

#### COMMITTEE ESTIMATE

Clause 3(d)(2) of rule XIII of the Rules of the House of Representatives requires an estimate and a comparison of the costs that would be incurred in carrying out H.R. 800. However, clause 3(d)(3)(B) of that rule provides that this requirement does not apply when the Committee has included in its report a timely submitted cost estimate of the bill prepared by the Director of the Congressional Budget Office under section 402 of the Congressional Budget Act.

# CHANGES IN EXISTING LAW MADE BY THE BILL, AS REPORTED

In compliance with clause 3(e) of rule XIII of the Rules of the House of Representatives, changes in existing law made by the bill, as reported, are shown as follows (existing law proposed to be omitted is enclosed in black brackets, new matter is printed in italics, existing law in which no change is proposed is shown in roman):

## NATIONAL LABOR RELATIONS ACT

## NATIONAL LABOR RELATIONS BOARD

SEC. 3. (a) \* \* \*

(b) The Board is authorized to delegate to any group of three or more members any or all of the powers which it may itself exercise. The Board is also authorized to delegate to its regional directors its powers under section 9 to determine the unit appropriate for the purpose of collective bargaining, to investigate and provide for hearings, and determine whether a question of representation exists, [and] to direct an election or take a secret ballot under subsection (c) or (e) of section 9 [and certify the results thereof,], and to issue certifications as provided for in that section, except that upon the filing of a request therefor with the Board by any interested person, the Board may review any action of a regional director delegated to him under this paragraph, but such a review shall not, unless specifically ordered by the Board, operate as a stay of any action taken by the regional director. A vacancy in the Board shall not impair the right of the remaining members to exercise all of the powers of the Board, and three members of the Board shall, at all times, constitute a quorum of any group designated pursuant to the first sentence hereof. The Board shall have an official seal which shall be judicially noticed.

\*

## UNFAIR LABOR PRACTICES

SEC. 8. (a) \* \* \*

(b) It shall be an unfair labor practice for a labor organization or its agents— (1) \* \* \*

\* \* \* \*

(7) to picket or cause to be picketed, or threaten to picket or cause to be picketed, any employer where an object thereof is forcing or requiring an employer to recognize or bargain with a labor organization as the representative of his employees, or forcing or requiring the employees of an employer to accept or select such labor organization as their collective bargaining representative, unless such labor organization is currently certified as the representative of such employees:

(A) \* \* \*

(B) where within the preceding twelve months a valid election under section 9(c) of this Act has been conducted or a petition has been filed under section 9(c)(6), or

(C) where such picketing has been conducted without a petition under section 9(c) being filed within a reasonable period of time not to exceed thirty days from the commencement of such picketing: *Provided*, That [when such a petition has been filed] when such a petition other than a petition under section 9(c)(6) has been filed the Board shall forthwith, without regard to the provisions of section

9(c)(1) or the absence of a showing of a substantial interest on the part of the labor organization, direct an election in such unit as the Board finds to be appropriate and shall certify the results thereof: *Provided further*, That nothing in this subparagraph (C) shall be construed to prohibit any picketing or other publicity for the purpose of truthfully advising the public (including consumers) that an employer does not employ members of, or have a contract with, a labor organization, unless an effect of such picketing is to induce any individual employed by any other person in the course of his employment, not to pick up, deliver or transport any goods or not to perform any services.

(h) Whenever collective bargaining is for the purpose of establishing an initial agreement following certification or recognition, the provisions of subsection (d) shall be modified as follows:

\*

Not later than 10 days after receiving a written request for collective bargaining from an individual or labor organization that has been newly organized or certified as a representative as defined in section 9(a), or within such further period as the parties agree upon, the parties shall meet and commence to bargain collectively and shall make every reasonable effort to conclude and sign a collective bargaining agreement.
 (2) If after the expiration of the 90-day period beginning on

(2) If after the expiration of the 90-day period beginning on the date on which bargaining is commenced, or such additional period as the parties may agree upon, the parties have failed to reach an agreement, either party may notify the Federal Mediation and Conciliation Service of the existence of a dispute and request mediation. Whenever such a request is received, it shall be the duty of the Service promptly to put itself in communication with the parties and to use its best efforts, by mediation and conciliation, to bring them to agreement.

(3) If after the expiration of the 30-day period beginning on the date on which the request for mediation is made under paragraph (2), or such additional period as the parties may agree upon, the Service is not able to bring the parties to agreement by conciliation, the Service shall refer the dispute to an arbitration board established in accordance with such regulations as may be prescribed by the Service. The arbitration panel shall render a decision settling the dispute and such decision shall be binding upon the parties for a period of 2 years, unless amended during such period by written consent of the parties.

## REPRESENTATIVES AND ELECTIONS

SEC. 9. (a)	* * *					
*	*	*	*	*	*	*
(c)(1) * *	*					
*	*	*	*	*	*	*

(6) Notwithstanding any other provision of this section, whenever a petition shall have been filed by an employee or group of employees or any individual or labor organization acting in their behalf alleging that a majority of employees in a unit appropriate for the purposes of collective bargaining wish to be represented by an individual or labor organization for such purposes, the Board shall investigate the petition. If the Board finds that a majority of the employees in a unit appropriate for bargaining has signed valid authorizations designating the individual or labor organization specified in the petition as their bargaining representative and that no other individual or labor organization is currently certified or recognized as the exclusive representative of any of the employees in the unit, the Board shall not direct an election but shall certify the individual or labor organization as the representative described in subsection (a).

(7) The Board shall develop guidelines and procedures for the designation by employees of a bargaining representative in the manner described in paragraph (6). Such guidelines and procedures shall include—

(A) model collective bargaining authorization language that may be used for purposes of making the designations described in paragraph (6); and

(B) procedures to be used by the Board to establish the validity of signed authorizations designating bargaining representatives.

\* \* \* \* \* \* \*

PREVENTION OF UNFAIR LABOR PRACTICES

#### SEC. 10. (a) \* \* \*

(c) The testimony taken by such member, agent, or agency or the Board shall be reduced to writing and filed with the Board. Thereafter, in its discretion, the Board upon notice may take further testimony or hear argument. If upon the preponderance of the testimony taken the Board shall be of the opinion that any person named in the complaint has engaged in or is engaging in any such unfair labor practice, then the Board shall state its findings of fact and shall issue and cause to be served on such person an order requiring such person to cease and desist from such unfair labor practice, and to take such affirmative action including reinstatement of employees with or without back pay, as will effectuate the policies of this Act: Provided, That where an order directs reinstatement of an employee, back pay may be required of the employer or labor organization, as the case may be, responsible for the discrimination suffered by him: [And provided further,] Provided further, That if the Board finds that an employer has discriminated against an employee in violation of subsection (a)(3) of section 8 while employees of the employer were seeking representation by a labor organization, or during the period after a labor organization was recognized as a representative defined in subsection (a) of section 9 until the first collective bargaining contract was entered into between the employer and the representative, the Board in such order shall award the employee back pay and, in addition, 2 times that amount as liquidated damages: Provided further, That in determining whether a complaint shall issue alleging a violation of section 8(a)(1) or section 8(a)(2), and in deciding such cases, the same regulations and rules of decisions shall apply irrespective of whether or not the labor organization affected is affiliated with a labor organization national or international in scope. Such order

may further require such person to make reports from time to time showing the extent to which it has complied with the order. If upon the preponderance of the testimony taken the Board shall not be of the opinion that the person named in the complaint has engaged in or is engaging in any such unfair labor practice, then the Board shall state its findings of fact and shall issue an order dismissing the said complaint. No order of the Board shall require the reinstatement of any individual as an employee who has been suspended or discharged, or the payment to him of any back pay, if such individual was suspended or discharged for cause. In case the evidence is presented before a member of the Board, or before an examiner or examiners thereof, such member, or such examiner or examiners, as the case may be, shall issue and cause to be served on the parties to the proceeding a proposed report, together with a recommended order, which shall be filed with the Board, and if no exceptions are filed within twenty days after service thereof upon such parties, or within such further period as the Board may authorize, such recommended order shall become the order of the Board and become effective as therein prescribed.

(1) [Whenever it is charged that any person has engaged in an unfair labor practice within the meaning of paragraph (4)(A), (B), or (C) of section 8(b), or section 8(e) or section 8(b)(7), the preliminary investigation of such charge shall be made forthwith and given priority over all other cases except cases of like character in the office where it is filed or to which it is referred.] (1) Whenever it is charged—

(A) that any employer-

(i) discharged or otherwise discriminated against an employee in violation of subsection (a)(3) of section 8;

(ii) threatened to discharge or to otherwise discriminate against an employee in violation of subsection (a)(1) of section 8; or

(iii) engaged in any other unfair labor practice within the meaning of subsection (a)(1) that significantly interferes with, restrains, or coerces employees in the exercise of the rights guaranteed in section 7;

while employees of that employer were seeking representation by a labor organization or during the period after a labor organization was recognized as a representative defined in section 9(a)until the first collective bargaining contract is entered into between the employer and the representative; or

(B) that any person has engaged in an unfair labor practice within the meaning of subparagraph (A), (B) or (C) of section 8(b)(4), section 8(e), or section 8(b)(7);

the preliminary investigation of such charge shall be made forthwith and given priority over all other cases except cases of like character in the office where it is filed or to which it is referred.

(2) If, after such investigation, the officer or regional attorney to whom the matter may be referred has reasonable cause to believe such charge is true and that a complaint should issue, he shall, on behalf of the Board, petition any district court of the United States (including the United States District Court for the District of Columbia) within any district where the unfair labor practice in question has occurred, is alleged to have occurred, or wherein such per-

son resides or transacts business, for appropriate injunctive relief pending the final adjudication of the Board with respect to such matter. Upon the filing of any such petition the district court shall have jurisdiction to grant such injunctive relief or temporary restraining order as it deems just and proper, notwithstanding any other provision of law: Provided further, That no temporary restraining order shall be issued without notice unless a petition alleges that substantial and irreparable injury to the charging party will be unavoidable and such temporary restaining order shall be effective for no longer than five days and will become void at the expiration of such period: Provided further, That such officer or regional attorney shall not apply for any restraining order under section 8(b)(7) if a charge against the employer under section 8(a)(2)has been filed and after the preliminary investigation, he has reasonable cause to believe that such charge is true and that a complaint should issue. Upon filing of any such petition other courts shall cause notice thereof to be served upon any person involved in the charge and such person, including the charging party, shall be given an opportunity to appear by counsel and present any rel-evant testimony: *Provided further*, That for the purposes of this subsection district courts shall be deemed to have jurisdiction of a labor organization (1) in the district in which such organization maintains its principal office, or (2) in any district in which its duly authorized officers or agents are engaged in promoting or protecting the interests of employee members. The service of legal process upon such officer or agent shall constitute service upon the labor organization and make such organization a party to the suit. In situations where such relief is appropriate the procedure specified herein shall apply to charges with respect to section 8(b)(4)(D).

(m) Whenever it is charged that any person has engaged in an unfair labor practice within the meaning of subsection (a)(3) or (b)(2) of section 8 under circumstances not subject to section 10(l), such charge shall be given priority over all other cases except cases of like character in the office where it is filed or to which it is referred and cases given priority under subsection (i).

SEC. 12. [Any] (a) Any person who shall willfully resist, prevent, impede, or interfere with any member of the Board or any of its agents or agencies in the performance of duties pursuant to this Act shall be punished by a fine of not more than \$5,000 or by imprisonment for not more than one year, or both.

(b) Any employer who willfully or repeatedly commits any unfair labor practice within the meaning of subsections (a)(1) or (a)(3) of section 8 while employees of the employer are seeking representation by a labor organization or during the period after a labor organization has been recognized as a representative defined in subsection (a) of section 9 until the first collective bargaining contract is entered into between the employer and the representative shall, in addition to any make-whole remedy ordered, be subject to a civil penalty of not to exceed \$20,000 for each violation. In determining the amount of any penalty under this section, the Board shall consider the gravity of the unfair labor practice and the impact of the unfair labor practice on the charging party, on other persons seeking to exercise rights guaranteed by this Act, or on the public interest.

\* \* \* \* \* \* \*

50

## MINORITY VIEWS

#### INTRODUCTION

The right to a private ballot is the cornerstone of our democracy. For centuries, Americans—regardless of race, creed, or gender have fought for the right to vote, and the right to keep that vote to themselves. In the context of the question of whether employees wish to form and join a union, the right to vote on that question free of harassment, coercion, or intimidation—and the right to have one's vote known only to oneself—not an employer, not a coworker, and not a union—has been among the most vital protections our federal labor law provides to workers.

H.R. 800, the deceptively-named "Employee Free Choice Act," would strip that right from every American worker. Moreover, the bill makes changes to federal labor law's scheme of penalties and remedies that are one-sided, unnecessary, and unprecedented. Finally, H.R. 800, for the first time in labor law's history, imposes a one-size-fits-all scheme of mandatory, binding interest arbitration with respect to initial contracts, on bargaining parties, again stripping American workers of the right to vote on the terms and conditions of their employment. For these reasons, we oppose this legislation.

## THE "EMPLOYEE FREE CHOICE ACT"

H.R. 800 represents a three-pronged attack on worker rights, each prong of which should be rejected. Specifically, the bill:

Strips Workers of the Right to Private Ballot Elections. Current law protects employees from harassment, intimidation, and coercion, and ensures that their voices are heard on the vital question of whether to form and join a union, by providing for a federallysupervised private ballot election conducted and supervised with rigorous scrutiny by the National Labor Relations Board (the "NLRB" or the "Board"). Simply put, H.R. 800 would strip American workers of this right. Although bill supporters have attempted to dissemble and characterize mandatory "card check recognition" as something that has been in the law for 60 years, that is simply not the case. As noted in the Majority's own views, supra, H.R. 800 provides that if a union presents a majority of signed union authorization cards to the Board, the union must be certified, and the right of employees to a private ballot election is immediately and absolutely extinguished. This change in the law is unprecedented, unwise, and unsupportable.

Strips Workers of the Right to Vote on Their Collective Bargaining Agreement. H.R. 800, for the first time in the history of federal labor law, provides that if an employer and a union are unable to reach agreement on a first contract within 90 days, the Federal Mediation and Conciliation Service is provided 30 additional days to do so. If the parties cannot reach agreement, the matter is removed entirely from the hands of the employer and the union and a federal arbitrator is charged to set the terms and conditions of employment for all covered employees for two years. Wholly missing from this equation is the voice of workers, and the ability of the men and women who will be forced to live with this contract for two years, to express their views. This provision rewards bad behavior, and allows parties to overpromise, posture, and bargain in bad faith, while devolving all responsibility for the outcome onto a federal bureaucrat. Employers lose, unions lose, but most importantly, workers lose.

Imposes One-Sided and Unwarranted Penalties on Employers, but Not Unions. Federal labor law embodied in the National Labor Relations Act ("NLRA" or the "Act") is a balanced system of rights, responsibilities, and penalties that mete out justice to employers and unions on a fair and level basis. H.R. 800's provisions regarding remedies would, for the first time, require the NLRB to seek mandatory injunctive relief, and impose triple backpay and civil penalties, on employers who violate specified sections of the NLRA. Wholly missing from the bill's proposal is any provision applying these same penalties to unions who violate the Act. Put more simply, under the bill, an employer who violates the rights of an employee faces harsh and immediate punishment, while unions who engage in exactly the same behavior are not. These provisions unfairly tip the balance of law in favor of one side, and should be rejected.

#### REPUBLICAN VIEWS

## The right to a secret ballot is sacrosanct

Republican Members of the Committee could not be more clear or resolute on this point: the right to a federally-supervised private ballot election represents perhaps the greatest protection American workers are afforded under federal labor law. We cannot and will not support efforts to strip workers of this right. Nor, would it appear, do American workers want us to. They too recognize the importance of this right, and in overwhelming numbers reject efforts for it to be eliminated. A January 2007 polling<sup>1</sup> of likely voters in all fifty states makes their views on this clear:

• Almost 9 in 10 voters (87 percent) agree that "every worker should continue to have the right to a federally supervised secret ballot election when deciding whether to organize a union";

• Four in five voters (79 percent) oppose the Employee Free Choice Act;

• When asked to make a choice as to whether a worker's vote to organize a union should remain private or be public information, 9 in 10 voters (89 percent) say it should remain private; and

• Nine in ten voters (89 percent) believe having a federallysupervised secret ballot election is the best way to protect the

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Polling conducted by McLaughlin & Associates of Alexandria, Virginia, of 1,000 likely general election voters in the United States, January 28-31, 2007.

individual rights of workers. Only 6 percent think that the Employee Free Choice Act's card signing process is better.

The American public recognizes that the private ballot should be sacred, and that a federally-supervised private ballot election conducted by the NLRB is the best way to ensure that the rights of all workers are protected, and that the outcome reflects an employee's true sentiments with respect to the question of unionization. They are not alone. The Supreme Court, federal appeals courts, and the National Labor Relations Board itself each recognize that a federally-monitored private ballot election provides workers with the most protection, and is the only true way to ascertain whether a majority of workers support unionization:

[A secret ballot election is the] "most satisfactory—indeed the preferred—method of ascertaining whether a union has majority support." Gissel Packing, 395 U.S. 395 U.S. 575, 602 (1969).

[Card checks are] "admittedly inferior to the election process." Id.

"[I]t is beyond dispute that secret election is a more accurate reflection of the employees' true desires than a check of authorization cards collected at the behest of a union organizer." NLRB v. Flomatic Corp., 347 F.2d 74, 78 (2d Cir. 1965).

"It would be difficult to imagine a more unreliable method of ascertaining the real wishes of employees than a 'card check,' unless it were an employer's request for an open show of hands." *NLRB* v. S. S. Logan Packing Co., 386 F.2d 562,565 (4th Cir. 1967).

"An election is the preferred method of determining the choice by employees of a collective bargaining representative." United Services for the Handicapped v. NLRB, 678 F.2d 661, 664 (6th Cir. 1982).

"Workers sometimes sign union authorization cards not because they intend to vote for the union in the election but to avoid offending the person who asks them to sign, often a fellow worker, or simply to get the person off their back, since signing commits the worker to nothing (except that if enough workers sign, the employer may decide to recognize the union without an election)." NLRB v. Village IX, Inc., 723 F.2d 1360, 1371 (7th Cir. 1983).

"Freedom of choice is 'a matter at the very center of our national labor relations policy," . . . and a secret election is the preferred method of gauging choice." Avecor, Inc. v. NLRB, 931 F.2d 924, 934 (D.C. Cir. 1991) (citations omitted).

Unions themselves appear to recognize the importance of the private ballot, and the critical protections they provide for worker rights—at least when the issue is a question of whether to decertify a union. The United Food and Commercial Workers were direct and succinct in their assertion that secret ballot elections run by the National Labor Relations Board are far superior to "card check" schemes: "Board elections are the preferred means of testing employees' support." Brief of United Food and Commercial Workers (UFCW), Levitz Furniture Co. of the Pacific, 333 NLRB 717, 725 (2001).

In the 109th Congress, former NLRB Member John Raudabaugh testified at length as to the superiority of the secret ballot election, its recognition by courts as the preferred means of testing employee support, and perhaps most important, the rigorous and scrupulous regulation of these elections by the federal labor board. As Mr. Raudabaugh explained,

Under current law, employee designation or selection may be by a Board supervised secret-ballot election or by voluntary recognition based on polls, petitions, or union authorization cards. 29 U.S.C.  $\delta\delta$  159 (a), (c) (2004). Of these various methods, the United States Supreme Court and the Board have long recognized that a Board conducted secret-ballot election is the most satisfactory, indeed preferred method of ascertaining employee support for a union. (emphasis added).

### Mr. Raudabaugh continued:

As the Board announced in General Shoe Corp., 77 NLRB 124 (1948), "In election proceedings, it is the Board's function to provide a laboratory in which an experiment may be conducted, under conditions as nearly ideal as possible, to determine the uninhibited desires of the employees. . . Conduct that creates an atmosphere which renders improbable a free choice will sometimes warrant invalidating an election, even though that conduct may not constitute an unfair labor practice. An election can serve its true purpose only if the surrounding conditions enable employees to register a free and untrammeled choice for or against a bargaining representative."

The Board's "laboratory conditions" doctrine sets a considerably more restrictive standard for monitoring election related misconduct impairing free choice than the unfair labor practice prohibitions of interference, restraint and/or coercion. Over many years, the Board has developed specific rules and multi-factored tests to evaluate and rule on election objections. In contrast, recognition based on methods other than a Board conducted secret-ballot election is without these "laboratory conditions" protections and unless the interfering conduct amounts to an unfair labor practice, there is no remedy for compromising employee free choice (emphasis added; citations omitted).

Very few points of labor law are black and white. This is one of those few. Courts, agencies, experts, lawmakers, and most important, American workers, recognize that the secret ballot election process is the only way to ensure that workers are given true "choice" in determining whether to form and join a union. Again, in the very words of organized labor:

[A representation election] "is a solemn . . . occasion, conducted under safeguards to voluntary choice," . . .

[Other means of decision-making] are "not comparable to the privacy and independence of the voting booth," and [the secret ballot] election system provides the surest means of avoiding decisions which are "the result of group pressures and not individual decision[s]." Joint Brief of the United Automobile, Aerospace, and Agricultural Implement Workers of America, the United Food and Commercial Workers, and the AFL-CIO, Chelsea Industries and Levitz Furniture Co. of the Pacific, Inc., Nos. 7-CA-36846, 7-CA-37016 and 20-CA-26596 (NLRB) at 13 (May 18, 1998) (citations omitted).

Finally, it bears note that some of the very same Members of Congress who support this bill have made clear their belief that the right to a secret ballot ought to be protected in other countries but not here. No amount of contextualizing, pigeonholing, or explanation can deny the inconsistency in these Members arguments. As they wrote:

AUGUST 29, 2001.

Junta Local de Conciliacion y Arbitraje del Estado de Puebla, Lic. Armando Poxqui Quintero, 7 Norte, Numero 1006 Altos, Colonia Centro, Puebla, Mexico C.P.

DEAR MEMBERS OF THE JUNTA LOCAL DE CONCILIACION Y ARBITRAJE OF THE STATE OF PUEBLA: As members of Congress of the United States who are deeply concerned with international labor standards and the role of labor rights in international trade agreements, we are writing to encourage you to use the secret ballot in all union recognition elections.

We understand that the secret ballot is allowed for, but not required by, Mexican labor law. However, we feel that the secret ballot is absolutely necessary in order to ensure that workers are not intimidated into voting for a union they might not otherwise choose.

We respect Mexico as an important neighbor and trading partner, and we feel that the increased use of the secret ballot in union recognition elections will help bring real democracy to the Mexican workplace.

Sincerely,

George Miller, Marcy Kaptur, Bernard Sanders, William J. Coyne, Lane Evans, Bob Filner, Martin Olav Sabo, Barney Frank, Joe Baca, Zoe Lofgren, Dennis J. Kucinich, Calvin M. Dooley, Fortney Peter Stark, Barbara Lee, James P. McGovern, Lloyd Doggett.

(Emphasis added).

The Republican Members of the Committee could not say it bet-

### The One-Sided Penalty Provisions of the Bill Are Unjust and Unwarranted, and Its Mandatory Arbitration Provisions Further Strip Workers of Rights

Extended discussion of the other flaws in this bill is not necessary. As noted above, the bill's penalty provisions are, simply put, a one-sided swipe at only one side of the bargaining equation, namely, employers. Neither the bill nor its supporters attempt to disguise this fact. Indeed, as detailed below, Committee Democrats unanimously opposed an effort to bring some fairness to this provision in rejecting an amendment that would have provided that the enhanced penalties contained in the bill would apply to union violations as well as employer violations of the Act. Under H.R. 800, if an employer engages in a variety of specified behavior, it is immediately subject to new and severe labor law penalties. A union engaging in exactly the same behavior is exempted. That's not fair, that's not right, and that's not good policy.

Nor do Republicans support the bill's effort to take away a worker's right to vote on his or her contract. As the Supreme Court has noted, the Act is founded on the notion that the parties, not the government, should determine the applicable terms and conditions of employment:

The object of this Act was not to allow governmental regulation of the terms and conditions of employment, but rather to ensure that employer and their employees could work together to establish mutually satisfactory conditions. The basic theme of the Act was that through collective bargaining the passions, arguments, and struggles of prior years would be channeled into constructive, open discussions leading, it was hoped, to mutual agreement. But it was recognized from the beginning that agreement might in some cases be impossible, and it was never intended that the Government would in such cases step in, become a party to the negotiations and impose its own views of a desirable settlement. H K. Porter v. NLRB, 397 U.S. 99, 103-04 (1970) (emphasis added).

Current law embodies a delicate balance with respect to the parameters within which unions and employers negotiate the terms and conditions of employment for workers in a particular bargaining unit. H.R. 800 would dramatically upset that balance by imposing, via government fiat, mandatory binding arbitration—essentially rendering the collective bargaining process nearly useless. As federal labor law expert and former NLRB Member Charles Cohen testified:

[T]his interest arbitration requirement is unwise public policy. With respect to employees, it would parlay the taking away of a vote on representation with the taking away of a vote on ratification. This is because the contract mandated by the interest arbitrator renders moot employee endorsement. Likewise, it is the employer that must run the business, remain competitive, and pay the employees each week. The union has the opportunity to influence the employer's thinking by engaging in economic warfare. But, the actual agreement is forged in the crucible of what the business can sustain.

Testimony of Charles Cohen, Subcommittee on Health, Employment, Labor, and Pensions Hearing "Strengthening the Middle Class Through the Employee Free Choice Act" (February 8, 2007).

Apart from eliminating their right to vote with a secret ballot on the question of unionization, it is hard to imagine a more undemocratic provision, or a rule that provides employees with less "choice."

For all of these reasons, we oppose this legislation.

### COMMITTEE CONSIDERATION OF H.R. 800

In light of the significant problems in H.R. 800 discussed above, during the Committee's consideration of the legislation on February 14, 2007, Committee Republicans offered a series of amendments designed to protect the rights of workers and ensure that federal labor law remains fair, balanced, and equitable with respect to all parties. Despite the Majority's rhetorical flourishes about protecting the rights of workers, each of these amendments met with unanimous Democrat opposition.

The Committee's Senior Republican Member, Mr. McKeon, offered an amendment in the nature of a substitute which would have ensured that employees remain free of harassment, intimidation, or coercion by any party—union, employer, or co-worker—by affirmatively prohibiting the use of card check recognition, and providing that a union may only be recognized and certified after a secret ballot election conducted by the NLRB. The McKeon Amendment embodied the text of H.R. 866, the Secret Ballot Protection Act, sponsored by the late Honorable Charlie Norwood, who chaired the Education and Workforce Subcommittee on Workforce Protections in the 107th, 108th, and 109th Congresses. All Committee Democrats voted against this proposal.

Health, Education, Labor and Pensions Subcommittee Ranking Republican Mr. Kline offered an amendment that would have provided equity and fairness to the card check process by allowing employees who wish to decertify a union as their bargaining agent to do so by way of a card check decertification. All Committee Democrats voted against this proposal.

Dr. Boustany offered an amendment to ensure that workers are afforded the opportunity to sign cards free of harassment and coercion, and that they have a neutral party from whom to seek information, by requiring that an authorization card is not valid unless signed in the presence of an NLRB representative. All Committee Democrats voted against this proposal.

Mr. Davis of Tennessee offered an amendment to provide fairness and equity in H.R. 800's remedial scheme, by ensuring that the bill's new civil penalty provisions would apply equally to employers and unions who violate the National Labor Relations Act. All Committee Democrats voted against this proposal.

Mr. Walberg offered an amendment designed to ensure that workers—whose economic livelihood and survival bear the greatest risk when union leadership calls a strike—are able to choose for themselves whether to strike, by providing that a union may not commence strike unless its members voted on management's last, best contract offer. All Committee Democrats voted against this proposal.

In light of the evidence the Subcommittee heard at its hearing on February 8, 2007 on H.R. 800 from employees who had been badgered and harassed by union organizers, Ms. Foxx offered an amendment to ensure that workers are free of intimidation, harassment, and coercion by allowing workers to notify a union that they did not wish to be contacted in connection with a recognition drive and requiring the union to honor the worker's request. All Committee Democrats voted against this proposal.

At that same hearing, the Subcommittee also heard testimony that union organizers are routinely trained to ignore requests from employees to return signed authorization cards, despite employees' requests to do so, and that thereafter unions use these cards to seek recognition as a bargaining representative of these employees. See Testimony of Jennifer Jason, Subcommittee on Health, Employment, Labor, and Pensions Hearing "Strengthening the Middle Class Through the Employee Free Choice Act" (February 8, 2007) ("I know many workers who later, upon reflection, knew that they had been manipulated and asked for their card to be returned to them. The union's strategy, of course, was never to return or destroy such cards, but to include them in the official count towards the majority. This is why it is imperative that workers have the time and the space to make a reasoned decision based on the facts and their true feelings."). In light of this testimony, Dr. Price offered an amendment which would have made it an unfair labor practice for a union to fail to return a signed authorization card within five days of an employee's request, and prohibited the union from using them to establish a card check majority or for any other purpose. All Committee Democrats voted against the proposal.

Over the years, the Committee has heard ample testimony as to the union practice of "salting" a workforce. To ensure that newlyhired union organizers who have no interest in the long-term wellbeing of a company and no vested interest in their employment could not bind their bona fide coworkers to union representation, Mr. Ehlers offered an amendment to protect the right of bona fide workers. The Ehlers Amendment would simply have provided that a worker be employed with a company for 180 days before being eligible to sign a union authorization card. All Committee Democrats voted against this proposal.

To ensure that the safety and well-being of all workers are protected from the very real threat of union violence, Mr. Wilson of South Carolina offered an amendment that would have enhanced the NLRB's authority with respect to union organizers and labor organizations engaged in or encouraging violent and dangerous behavior, prohibited the NLRB from ordering reinstatement of an organizer or employee who has engaged or is engaging in union violence, and required the NLRB to decertify any union found to engage in or encourage the use of violence. All Committee Democrats voted against this proposal.

To protect the right of all workers to be protected from forced unionism, Mr. Wilson also offered an amendment which would have ensured that no employee can be forced to join a union or pay union dues or agency fees. This legislation, based on the National Right to Work Act that Mr. Wilson of South Carolina has previously sponsored, simply amends the National Labor Relations Act to prohibit the use of "union security agreements" and provide that employees may not be required to use their hard-earned pay to pay union dues, simply as a condition of keeping their job. All Committee Democrats voted against this proposal. To address one of the widest-spread problems facing the United States—the flagrant violation of its immigration laws, and the massive and growing crisis of illegal immigration, Mr. Marchant offered an amendment that would have simply required that to be considered valid by the Board, a signed authorization card be accompanied by an attestation (supported by documentary evidence) that the employee was, in fact, a legal resident of the United States. Notably, the Marchant Amendment would have required no more of unions than is already required of employers under federal immigration law, and simply would have insured that illegal aliens are not given the right to dictate the terms and conditions of legal coworkers. All Committee Democrats voted against this proposal.

Mr. Kline offered an amendment recognizing the special and sovereign nature of our nation's Indian tribes, which would have provided that the card check provisions contained in H.R. 800 could not be used to organize employees working for businesses owned by Indian tribes and operating on their tribal lands. The Kline Amendment would have simply provided that much in the way federal labor law does not mandate "card check" agreements for sovereign state and local governments, it should not do so for sovereign Indian tribes. All Committee Democrats voted against this proposal.

Finally, recognizing the wholesale and unprecedented change to federal labor law embodied in H.R. 800's provisions mandating binding first-contract interest arbitration, Mrs. Biggert offered an amendment to strike that section of the bill. The Biggert Amendment would have at least ensured that while employees may be stripped of a right to vote on whether to unionize via H.R. 800's "card check" provisions, their right to vote on a collective bargaining agreement governing the terms and conditions of their employment could not be taken away. All Committee Democrats op-

Given the irremediable flaws in this politically-motivated legislation, Committee Republicans were unanimous in opposing this bill, and voting against reporting this measure to the full House of Representatives.

#### CONCLUSION

Despite its contortionist title, the so-called "Employee Free Choice Act" represents an egregious and frontal assault on worker rights, the likes of which have not come before the Committee in more than a decade. The bill would strip American workers of their right to vote their conscience on the question of unionization in a federally-supervised private ballot election. Instead, the bill is an open invitation to subject workers to intimidation, harassment, and deception until they "sign the card." The bill's provisions increasing damages, penalties, and remedies are unwarranted and one-sided, and unfairly tip the balance of labor law in the direction of one party. Finally, H.R. 800's mandatory, binding arbitration provisions would strip workers of the right to vote on the terms of a collective bargaining agreement, and would serve only to foster more overpromising and misleading claims, with even less fear of repercus $H.R.\ 800$  represents the worst sort of legislation, and we respectfully oppose it.

Howard P. McKeon. Tom Petri. Peter Hoekstra. Mike Castle. Mark Souder. Vernon J. Ehlers. Todd R. Platts. Ric Keller. Joe Wilson. John Kline. Cathy McMorris Rodgers. K. Marchant. Tom Price. Luis Fortuño. C. W. Boustany, Jr. Virginia Foxx. Rob Bishop. David Davis. Tim Walberg.

0

r.

# THE FACTS

## What the Freedom to Join Unions Means to America's Workers and the Middle Class

### AMERICA CANNOT BE A SUCCESSFUL LOW-WAGE CONSUMER SOCIETY.

The Bush administration tried to make up for stagnant wages with consumer debt a choice that has proven disastrous. Our country needs more money to go to America's workers and less to Wall Street speculators and CEOs. That is why a key element of our nation's economic recovery must be to restore workers' freedom to form unions, speak for themselves and negotiate a fair share of the wealth they create. Rising income, not more debt, is the only way out of the economic crisis.

America became the greatest middle class society in the world when our country respected workers' fundamental human right to represent themselves and bargain for better wages and benefits. Through bargaining, workers transform bad, dead-end jobs into living-wage jobs with opportunities for training and upgrading.<sup>1</sup> The long-term decline in collective bargaining coverage is a significant cause not only of wage stagnation but also of the nation's health care and retirement income security crises—crises that grow worse by the day.<sup>2</sup>

But the law that protects workers' freedom to bargain has been perverted. Companies routinely fire workers who stand up for themselves. Workers who want to form unions are threatened with plant closings, interrogated, offered bribes, spied on and intimidated.<sup>3</sup> The result? Only 8 percent of private-sector workers actually belong to unions, even though independent surveys by a leading national survey firm show that 58 percent of U.S. workers say they want a union in their workplace—the highest percentage in 25 years.<sup>4</sup>

Denying Americans the freedom to form unions at their place of work is not just unfair, it is destructive economic policy. Taking away workers' rights on the job has hurt the American middle class, increased economic inequality and destabilized our economy.<sup>5</sup> With deunionization, we have set off a long-term downward spiral of lower wages

and fewer benefits. Pockets of workers with good jobs try to hold on to a middle class standard of living, even as more and more people suffer lower wages, less health care and no retirement security. As companies fight to cut costs, consumer demand falls, breeding recession and instability.

Over the past 35 years, workers' productivity has risen by more than 75 percent, but inflation-adjusted wages of America's workers—as published by the President's Council of Economic Advisors—are lower than in 1973.<sup>6</sup> The reality today for America's workers is:

- 1. Stagnant wages and rising economic inequality.
- 2. Pessimism and deepening worker dissatisfaction with their economic prospects.<sup>7</sup>

A multitude of published studies by respected and prominent economists have found that when workers have the right to come together and form unions, their lives improve and the larger economy is healthier: Productivity rises, product and service quality improves, economic inequality is reduced and wages are boosted substantially for all workers—but especially for low-wage workers and workers of color.<sup>8</sup> Unions and collective bargaining have been especially important in giving workers access to health insurance and defined-benefit pensions.<sup>9</sup>

During the 1950s and 1960s, when America's economy grew at the fastest rate since World War II, the percentage of workers who had unions was at its highest point in U.S. history. Conversely, on the eve of the worst economic crisis of the 20th century, the Great Depression, union membership had been declining for more than a decade, just as it is today.<sup>10</sup> The times in our history when workers have been able to come together to speak for themselves in the workplace have been times of rising real wages, economic and financial stability, rising health care coverage, rising pension coverage and rising productivity. But when workers' rights are repressed, the American economy produces gross inequality and financial instability.

Some responsible and profitable major corporations have adopted majority sign-up as standard practice and an important element of their corporations' successful high-road business plans. The result for companies like AT&T and Kaiser Permanente has been workplaces with better labor-management relations, less tension, more respect for employees and a positive impact on employee morale.<sup>11</sup>

Of course, there are employers that want America to be a low-wage economy. The U.S. Chamber of Commerce has issued white papers attacking workers' freedom to organize, relying on writings by a handful of far right-wing economists.<sup>12</sup>

What the Chamber doesn't want policymakers to know is that union membership is the route out of poverty for workers in low-wage occupations. For example, union cashiers earn 30 percent more than nonunion cashiers, union dining room and cafeteria attendants earn 49 percent more than nonunion dining room and cafeteria attendants, and union janitors earn 31 percent more than nonunion janitors.<sup>13</sup>

Today, states with the highest union density enjoy higher wages, higher family incomes, lower poverty rates and smaller percentages of people without health insurance than states with the lowest union density.<sup>14</sup>

When workers can form unions, rising wages set off a positive, upward cycle. States with the highest union density spend more per pupil on public education; pay teachers higher salaries; have more doctors per capita, lower infant mortality and lower death rates; have a lower incidence of workplace fatalities; and have better worker safety net programs such as unemployment insurance and workers' compensation than states with the lowest union density.<sup>15</sup> Unions not only improve the quality of worker protection programs at state and federal levels—they inform and educate workers about these programs and help them gain access to their benefits and protections.<sup>16</sup>

Unions also have a large positive impact on civic participation by America's workers.<sup>17</sup> It comes as no surprise that the states with the highest union density have higher voter participation rates than states with the lowest union density.<sup>18</sup>

Unions and collective bargaining are vital not only in the workplace but also in society at large. Half a century ago, the groundbreaking economist John Kenneth Galbraith identified unions as a vital source of countervailing power in an economy dominated by large corporations. That remains true today.

The Employee Free Choice Act is part of a strategy for American economic revival—for a high-wage, high-skill economy. Increasing incomes and respecting workers' rights on the job must be a central part of that strategy.

What is the plan proposed by the anti-worker voices in the business community? More consumer debt? More subprime mortgages? More jobs without pensions and health care? A vain effort to compete with low-wage countries by cutting our standard of living to their levels for all but the wealthiest Americans?

America deserves better than economic inequality and economic decline. That's why America needs to restore the freedom for all of its workers to bargain for a better life by passing the Employee Free Choice Act.

### Endnotes

<sup>1</sup>Jeffrey C. Waddoups, "Unions and Wages in Nevada's Hotel-Casino Industry," *Journal of Labor Research*, Vol. 21, Issue 2 (Spring 2000); Laura Dresser and Annette Bernhardt, "Bad Service Jobs: Can Unions Save Them? Can They Save Unions?" in Richard Block (et. al.), eds., *Justice on the Job: Perspectives on the Erosion of Collective Bargaining in the United States*, Upjohn Institute, 2006; Daniyal Zuberi, *Differences that Matter: Social Policy and the Working Poor in the United States*, Cornell University Press, 2006.

<sup>2</sup>According to Thomas C. Buchmeuller, John DiNardo and Robert G. Valletta, "Union Effects on Health Insurance Provision and Coverage in the United States," *Industrial and Labor Relations Review*, Vol. 55 (July 2002), the decline in union density accounts for about 25 percent of the aggregate decline in health insurance coverage in the United States. According to David Bloom and Richard Freeman, "The Fall in Private Pension Coverage in the United States," *American Economic Review*, Vol. 82 (May 1992), pp. 539-545, the decline in union density accounts for a similar portion of the decline in pension coverage. According to Paul Fronstin, "Union Status and Employment-Based Health Benefits," *EBRI Notes*, Vol. 26, No. 5 (May 2005), 15 percent of nonunion workers lack health insurance coverage, versus only 2.5 percent of union workers. <sup>3</sup>John Schmitt and Ben Zipperer, "Dropping the Ax: Illegal Firings During Union Election Campaigns," Center for Economic and Policy Research, January 2007; Kate Bronfenbrenner, *Uneasy Terrain: The Impact of Capital Mobilization on Workers, Wages and Union Organizing*, Cornell University (2000); Compa, L.A., and Human Rights Watch, 2000, *Unfair Advantage: Workers' Freedom of Association in the United States under International Human Rights Standards*, New York: Human Rights Watch.

<sup>4</sup>Richard Freeman, "Do Workers Still Want Unions? More Than Ever," Economic Policy Institute Briefing Paper #182, Feb. 22, 2007.

<sup>5</sup>Annette Bernhardt, et. al (eds.), *The Gloves Off Economy: Workplace Standards at the Bottom of America's Labor Market*, Cornell Press, 2008 LERA research volume.

<sup>6</sup>Economic Report of the President: 2008 Report Spreadsheet Tables, http://www.gpoaccess.gov/eop/ tables08.html. See Tables B-47 and B-49.

<sup>7</sup>87 percent of Americans say they are dissatisfied with the economic situation in the country today, and 91 percent report negative personal feelings about the economic situation for people like them. Peter D. Hart Research Associates, December 2008. According to 2008 national election exit polling, voters are deeply unhappy with their economic situation. Just 1 percent rate economic conditions as excellent, 6 percent say they are good, 44 percent say economic conditions are not so good and 49 percent say they are poor, http://www.cnn.com/ELECTION/2008/results/polls/#val=USP00p5

8On unions and productivity: Christos Doucouliagos and Patrice Laroche, "The Impact of U.S. Unions on Productivity: A Bootstrap Meta-analysis," Proceedings of the Industrial Relations Research Association, 2004; and "What Do Unions Do to Productivity: A Meta-analysis," Industrial Relations, Volume 42, Issue 4, October 2003. According to this survey of 73 independent studies on unions and productivity, "The available evidence points to a positive and statistically significant association between unions and productivity in the U.S. manufacturing and education sectors, of around 10 and 7 percent, respectively." On unions and product/ service quality: Michael Ash and Jean Ann Seago, "The Effect of Registered Nurses' Unions on Heart-Attack Mortality," Industrial and Labor Relations Review, Vol. 57, No. 3 (April 2004), pp. 422-442. See also Saul A. Rubinstein: "The Impact of Co-Management on Quality Performance: The Case of the Saturn Corporation," Industrial and Labor Relations Review, Vol. 53, No. 197 (January 2000). On unions and economic inequality: David Card, Thomas Lemieux, and W. Craig Riddell, "Unionization and Wage Inequality: A Comparative Study of the U.S., the U.K., and Canada," NBER Working Paper, No. w9473 (February 2003); David Card, Thomas Lemieux, and W. Craig Riddell, "Unions and Wage Inequality," in James T. Bennett and Bruce E. Kaufman (eds.), What Do Unions Do?: A Twenty-year Perspective, Transaction Publishers, 2007; Richard Freeman, "Labor Market Institutions Around the World," January 2008, http://cep.lse.ac.uk/pubs/ download/dp0844.pdf; and Frank Levy and Peter Temin, "Institutions and Inequality in 20th Century America," 2007, http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract\_id=984330. On unions and wages, especially for low-wage workers and workers of color: Larry Mishel and Matthew Walters, "How Unions Help All Workers," Economic Policy Institute (2003): http://www.epi.org/briefingpapers/143/bp143.pdf; John Schmitt, "Unions and Upward Mobility for African-American Workers," Center for Economic and Policy Research (April 2008): http://www.cepr.net/documents/publications/unions\_2008\_04.pdf ; John

Schmitt (et. al), "Unions and Upward Mobility for Low-Wage Workers," Center for Economic and Policy Research (August 2007): http://www.cepr.net/documents/publications/UnionsandUpwardMobility.pdf; and John Schmitt, "Unions and Upward Mobility for Latino Workers": http://www.cepr.net/documents/publications/latino\_union\_2008\_09.pdf

<sup>9</sup>Paul Fronstin, "Union Status and Employment-Based Health Benefits," *EBRI Notes*, Vol. 26, No. 5 (May 2005), http://www.ebri.org/pdf/notespdf/0505notes.pdf; Thomas C. Buchmeuller, John DiNardo and Robert G. Valletta, "Union Effects on Health Insurance Provision and Coverage in the United States," *Industrial and Labor Relations Review*, Vol. 55 (July 2002), pp. 610-627; William J. Wiatrowski, "Factors Affecting Retirement Income," *Monthly Labor Review*, March 1993, p. 25–35, and "Employee Benefits for Union and Nonunion Workers," *Monthly Labor Review*, February 1994, p. 34–38; U.S. Department of Labor, Bureau of Labor Statistics, *National Compensation Survey: Employee Benefits in Private Industry in the United States*, March 2005, http://www.bls.gov/ncs/ebs/sp/ebsm0003.pdf, and John Budd, "The Effect of Unions on Employee Benefits," in James T. Bennett and Bruce E. Kaufman (eds), *What Do Unions Do?: A Twenty-year Perspective*, Transaction Publishers, 2007.

<sup>10</sup>The Statistical History of the United States, Basic Books, "Labor Union Membership By Industry, 1897-1934," p. 178.

<sup>11</sup>Adrienne E. Eaton and Jill Kriesky, "No More Stacked Deck: Evaluating the Case Against Card Check," Perspectives on Work, Volume 7, No. 1; June 2003.

<sup>12</sup>Is Unionization the Ticket to the Middle Class? The Real Economic Effects of Labor Unions, U.S. Chamber of Commerce (2008); The Truth About American Workers: They are Satisfied, Respected, and Benefiting from Productivity Gains, U.S. Chamber of Commerce (2008).

<sup>13</sup>U.S. Census; Union Membership and Earnings Data Book, Barry T. Hirsch and David A. Macpherson, Bureau of National Affairs, 2005.

<sup>14</sup>Source for wages and family income: AFL-CIO analysis of Kathleen O'Leary Morgan and Scott Morgan, *State Rankings 2005,* Morgan Quitno Press, 2005. Source for poverty rates: U.S. Census Bureau, "Table 21. Number of Poor and Poverty Rate, By State: 1980 to 2003." Source for data on the uninsured: U.S. Census Bureau, Historical Health Insurance Tables, "Table HI-4. Health Insurance Coverage Status and Type of Coverage by State, All People: 1987 to 2003."

<sup>15</sup>Source for per pupil education spending, teacher salaries, doctors per capita, death rates and Workers' Compensation benefits: AFL-CIO analysis of Kathleen O'Leary Morgan and Scott Morgan, *State Rankings* 2005, Morgan Quitno Press, 2005. Source for infant mortality data: Centers for Disease Control and Prevention, National Center for Health Statistics, www.cdc.gov/nchs/data/nvsr/nvsr53/nvsr53\_05.pdf. Source for workplace fatalities data: U.S. Department of Labor, Bureau of Labor Statistics, Census of Fatal Occupational Injuries (2003). Source for unemployment insurance data, U.S. Department of Labor, Employment and Training Administration.

<sup>16</sup>John Budd, "The Effect of Unions on Employee Benefits," in James T. Bennett and Bruce E. Kaufman (eds.), *What Do Unions Do?: A Twenty-year Perspective*, Transaction Publishers, 2007; Barry T. Hirsch, David A. Macpherson and J. Michael Dumond, "Workers' Compensation Recipiency in Union and Nonunion Workplaces," *Industrial Labor Relations Review*, Vol. 50, No. 2, January 1997, p. 213–236; David Weil, "Enforcing OSHA: The Role of Labor Unions," *Industrial Relations*, Vol. 30, No. 1, Winter 1991, p. 2036; John W. Budd and Brian P. McCall, "The Effect of Unions on the Receipt of Unemployment Insurance Benefits," *Industrial and Labor Relations Review*, Vol. 50, No. 3, April 1997, p. 478–492; and Amit Kramer, "Unions as Facilitators of Employment Rights: An Analysis of Individuals' Awareness of Parental Leave in the National Longitudinal Survey of Youth," *Industrial Relations*, Vol. 47, No. 4 (October 2008). <sup>17</sup>Benjamin Radcliff, "Organized Labor and Electoral Participation in American National Elections," *Journal of Labor Research*, Spring 2001.

<sup>18</sup>AFL-CIO analysis of Center for the Study of the American Electorate, www.fairvote.org/reports/ CSAE2004electionreport.pdf.

### DECEMBER 2008